Наградените
 в Четвъртия международен конкурс „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците - 2017”

на тема
„Развиваща и подкрепяща образователна среда – творчество, успеваемост, духовност“
Близо 200 учители и специалисти, работещи в сферата на извънкласната дейност от детската градина до дванадесети клас, от центрове за подкрепа на личностното развитие и на приобщаващото образование, както и директори, студенти от педагогическите факултети на ВУЗ, от цялата страна и чужбина, изпратиха свои разработки за участие в Международния конкурс за учители „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците”. Организатори са Синдикатът на българските учители, съвместно с Фондация „Устойчиво развитие за България” и Санаторно-оздравителен комплекс (СОК) „Камчия”, с подкрепата на Министерството на образованието и науката. Жури в състав: председател - доц. д-р Райна Захариева и членове - Величка Николова, Деница Танева и доц. Емилия Лазарова-Генчева, съвместно с представители на партниращите организации и съгласно обявените критерии, предложиха да бъдат наградени публикуваните по-долу участници.

Номинирането на призови места в отделните категории ще бъде по време на заключителната част на конкурса-семинар в СОК „Камчия (26-31 август 2017 г.), където участниците с най-голям равен брой точки ще представят публично своите разработки, както следва:
Добри практики
Категория „Подготвителна група за училище”
- Стефка Георгиева Найденова, старши учител - ДГ № 124 „Бърборино“, гр. София: „Да оставим по-добра планета за децата и по-добри деца за планетата ни”
- Савка Николова Спасова, старши учител, и Гергана Любомирова Карловска, старши учител - ДГ „Люляк”, гр. Пловдив: „Нови форми на работа за здравословно хранене и здравословен начин на живот”
- Мария Желязкова Георгиева, директор, и Ваня Миткова Димитрова, главен учител - ДГ „Детски свят”, гр. Харманли, обл. Хасково: „Театрализираните спектакли „Разказът на една цигулка” и „Помним традициите” 
- Катя Добрева Ганчева, старши учител - ДГ „Слънце”, гр. Левски, област Плевен: „Магията на българския фолклор в детската градина”
- Ирена Христова Боянова, главен учител, и Геновева Петева Генкова, старши учител - Детска градина „Конче вихрогонче”, гр. Щумен: „Борбата с агресията в детската възраст”
Категория „Извънкласна дейност I-XII клас”

- Емилия Василева Цветкова-Цекина и Пенка Венева Иванова, старши учители в ОУ „Свети Иван Рилски“, гр. Перник: „Училище с традиции в съхраняването, опазването и прокламирането на българщината”
- Величка Георгиева Терзийска, старши учител по музика, и Илия Атанасов Михайлов, старши учител по история - СУ „Георги Брегов“, гр. Пазарджик: „Музиката в българското кино – интегриран урок по анализ на музиката и история на цивилизацията“
- Гинка Георгиева Дзимбова, старши учител по БЕЛ - Земеделска професионална гимназия „Климент Тимирязев”, гр. Сандански: „Театрална трупа „Тийнкомеди”

- Даринка Димитрова Иванова, старши учител - Помощно училище „Васил Друмев“, гр. Шумен: „Развиваща и подкрепяща образователна среда”
- Светла Йорданова Йорданова, 
старши учител - ОУ „Христо Смирненски”, гр. Нова Загора: „Социализация на учениците от II „а“ клас чрез включване в дейности по интереси за повишаване на мотивацията им за учене и провокиране на интерес за учебна работа” 
- Дарина Георгиева Кандарова, главен учител - ОУ „Васил Левски”, кв. Горно Езерово, гр. Бургас: „Проект „Грижата за здравето е най-доброто лекарство” и „Щафета към здравето”
Категория „Извънучилищни дейности”
- Веселина Николова Йотова, старши учител в ЦПЛР - Център за ученическо техническо и научно творчество, гр. Разград: „Как в клубовете „Репортери” и „Слово” децата и младежите намират себе си”

- Габриела Стоянова Йорданов, ЦПЛР - ОДК, гр. Ихтиман: „Добри практики и нови форми за занимания по интереси и изява на децата и учениците”
- Константина Колева Колева, Ресурсен учител в Регионален център, Бургас: „Методическо обединение „Мираж”
- Красимира Божанова Атанасова, учител по приложни изкуства, ЦПЛР – ОДК, гр. Кубрат, обл. Разград: „Ателие „Свещичка”
Категория „Искам думата” – есе
„Добротата в моя живот”
- Ася Иванова Кулева, старши учител по немски език - Профилирана математическа гимназия „Баба Тонка”, гр. Русе
- Живка Иванова Анещева, главен учител - Детска градина № 3 „Чайка”, гр. Балчик

- Ирина Христова Проданова, старши учител по български език и литература - Професионална гимназия по селско стопанство и икономика „Христо Ботев“, гр. Свиленград
- Стойна Стоянова Илиева, старши учител - ПГИ „Д-р Иван Богоров”, гр. Варна
- Татяна Савова Йотова, главен учител - Средно училище „Христо Ботев”, гр. Айтос 

Специални награди
Министерство на образованието и науката

- Монка Недкова Николова, директор на ЦПЛР - Общински детски комплекс, гр. Варна: „ЦПЛР – ОДК, родители, институции и организации – заедно в процеса на възпитание на съвременното дете”
Грамоти на МОН за отлично представяне

- Веселка Маркова Сепиева, старши учител в ДГ „Иглика”, гр. Плевен: „А,Б на добродетелите”

- Даниела Георгиева Катеринова-Димова и Радка Анастасова Стоянова-Христова, старши учители в ОУ „Св. св. Кирил и Методий”, с. Самуил, обл. Разград: „Ако бях вълшебник”
- Мая Стоянова Колева, директор на Основно училище „Неофит Рилски“ Габрово: „Училище за таланти”

- Емилия Кирилова Атанасова, старши учител по История и цивилизация, Свят и личност, ПГИМ, Йордан Захариев”, гр. Кюстендил: Есе „Добротата е любов”

Областен управител на област София-град

- 59. Обединено училище „Васил Левски“, гр. София - главен учител по БЕЛ Румяна Борисова Димитрова; старши учител по музика Вергиния Огнянова Канзова; старши начален учител Марияна Владимирова Ангелова; старши учител по ФВС Триндафила Костова Божилова; старши начален учител Павлина Нинова Гаврилова: За цялостна дейност „Развиваща и подкрепяща образователна среда”
- Силвия Петрова Антонова, старши учител - 90. СУ „Ген. Хосе де Сан Мартин“, гр. София: „Училище, ученици, творчество”

- Таня Маркова Иванова, старши учител - 146. ОУ „Патриарх Евтимий“, гр. София: „Извънкласна дейност в едно малко училище, близо до София”
Национален дворец на децата

- Диана Йорданова, старши ресурсен учител - Ресурсен център за подкрепа на приобщаващото образование (РЦПППО), гр. Монтана: Есе „Граница”
- Нериман Коджебашева, старши учител в ОУ „Пенчо Славейков”, гр. Пловдив: Есе 
- Снежана Йовчева Добрева, главен учител - Профилирана гимназия „Христо Ботев“, гр. Попово: „Ученическа работилница – форма за придобиване на личностни компетентности”
- Албена Любомирова Георгиева, начален учител, целодневна организация, V СУ „Христо Ботев”, гр. Монтана: „Развиваща и подкрепяща образователна среда”
- Даниела Борисова Колева, старши учител – СУ „Бачо Киро”, гр. Летница, обл. Ловеч: „Работа по екологични предмети”
- Роза Любенова Трифонова-Иванова, старши учител - ПГТ „Проф. Цветан Лазаров”, гр. Плевен: „Една идея в развитие”
- Заприна Георгиева Глушкова, старши учител - СУ „Никола Вапцаров“, гр. Хаджидимово: „Учителят – откривател на таланти”
- Димитринка Георгиева Костова, старши начален учител - ХІ ОУ „Николай Лилиев“, гр. Стара Загора: „Да бъдеш баща”
Български национален комитет към Световната организация за предучилищно образование – ОМЕП

- Радостина Георгиева Узунова, старши учител - ДГ „Калина“, гр. Сливен: „Играя със звукове и букви

 - Диана Василева Йорданова, директор, и Василка Йорданова Йоргова, старши учител в ДГ № 2 „Здравец“ - гр. Тервел: „Приказкотерапия и куклотерапия в детската градина – използване на авторски приказки и ръчно изработени кукли”
- Сийка Алфонсиева Мънева, старши учител - ДГ,,Знаме на мира“, гр. Белене: „Сръчни ръчички” 
- Галина Георгиева Ангелова, директор, и Виктория Димитрова Ковчазова, учител - ДГ „Щурче”, гр. Шумен: „Меню за промяна”
- Биляна Генчева Денчева, учител в ДГ „Радост”, гр. Габрово: „Националните традиции и култура – център за педагогическо взаимодействие”
Департамент за информация и усъвършенстване на учителите 

към СУ „Св. Климент Охридски”

- Албена Георгиева Цветкова, старши учител, СУ „Иван Вазов“ - гр. Вършец: „Призвание доброволец”

- Красимира Маринова Недкова-Златарева, педагогически съветник - ОУ „Гео Милев“, гр. Пловдив: „Десетилетие на сцената – пътят към малките и големите успехи”

- Недялка Димова Томаатанасова, старши учител - ОУ „Георги Караславов“, гр. Първомай: „Подготовка за „живия живот”

- Ралица Костадинова Георгиева, ресурсен учител - ОУ „Св. Климент Охридски”, с. Буковлък, общ. Плевен: „Празник на здравето” 
- Татяна Захариева Езекиева, старши учител по БЕЛ – 5. СУ „Христо Ботев”, гр. Монтана: „Силата на думите” – езиково състезание”
- Росица Дончева Гаврилска, директор - ДГ „Слънчево детство”, гр. Сопот: „Форми на взаимодействие между семейството и общественото предучилищно възпитание”
- Елена Костова Татарлиева, старши учител - ДГ „Ралица“, гр. Пловдив: „Играя и уча с „ЕНВИЖЪН”
- Таня Найденова Халова, старши учител по музика в ДГ „Иглика”, гр. Плевен: „Школа по народно пеене” 
Сдружение за учителска взаимопомощ - София
- Емилия Аспарухова Чобанова, главен учител - ДГ № 8 „Проф. д-р Елка Петрова”, гр. София: „Професиите на моето семейство”
- Надя Божидарова Стаменова-Флорова, старши учител – 41. ОУ „Св. Патриарх Евтимий”, гр. София: Есе „Доброто в моя живот”
- Райна Михайлова Иванова, старши учител - 115. ДГ „Осми март“, гр. София: „От сръчни ръчички, направено за всички”
Издателска къща „Анубис” и издателство „Булвест 2000”
- Снежанка Стефанова Барболова, старши учител по биология и здравно образование - Национална Априловска гимназия, гр. Габрово, и Винницкая Наталья Николаевна, старши учител - Школа І-ІІІ ступеней № 5, Печерского р-на, г. Киев: „Използване на информационно-комуникационните технологии в учебно-възпитателния процес в рамките на международното сътрудничество” 
- Тонка Кирилова Панайотова, старши учител – 4. ОУ „Димчо Дебелянов“, Благоевград: „Аз и другите”
- Светла Дончева Илчева, старши учител - СУ „К. Константинов“, гр. Сливен: „Дъга от мечти и вълшебства”
- Мирослава Петрова Петърчева, педагогически съветник - Спортно училище, гр. Велико Търново: Есе „Добротата в моя живот”
- Калинка Пейкова Гайтанинчева, заместник-директор по учебната дейност - СУ „Св. Паисий Хилендарски”, с. Абланица, общ. Хаджидимово, обл. Благоевград: Есе „Добротата в моя живот”

- Павлинка Станчева Марева, директор на ЦПЛР - Обединен детски комплекс, гр. Шумен: „Силата на избора на човека за създаване на по-добро бъдеще”

- Мая Радева Петрова, старши учител - ДГ „Слънце, гр. Ловеч: „Ежедневната и празничната среда в групата - стимул за успешното”
- Елена Василева Хаджиева, учител - ДГ „Здравец”, гр. Пловдив: Есе „Добротата в моя живот”
- Гергана Костова Гинева, възпитател - общежитието на ПГ по туризъм, гр. Плевен: Есе „Добротата в моя живот”
Издателство „Изкуства”
- Нина Петкова Якофова, старши учител - НУ „Михаил Каролиди”, гр. Пещера: Есе „Моята малка добринка”
- Анатолий Анастасов, старши учител - ДГ „Братя Грим“, гр. Шумен: „Заниманията със спорт в детската градина” 

- Милена Андреева Георгиева, уредник в Регионалния исторически музей, гр. Шумен, къща-музей „Панайот Волов”: Есе „Добротата в моя живот”
- Росица Радева Стефанова, главен учител по БЕЛ - ПГСС „Н. Пушкаров“, гр. Попово, обл. Търговище: „Формалното и неформалното образование в горен курс – заедно да формираме добри ключови компетенции” 
- Стефка Илиева Николаева и Петя Ангелова Попова, старши учители - СУ „Николай Катранов“, гр. Свищов: „Преживяване и образование чрез приключение – мисия възможна”
- Теменужка Кирилова Михайлова, старши учител – 6. СОУ „Св. св. Кирил и Методий”, гр. Перник: „Педагогическо въздействие за естетическо и нравствено формиране на детските личности чрез участие в дейности по интереси”
- Хризантема Йорданова Стефанова, старши учител - ОУ „Св. Климент Охридски”, гр. Плевен: „Аз обичам България”
Секция на училищата с профилирано и разширено изучаване на музика към Европейската музикална асоциация

- Мариета Йорданова Аспарухова, учител по музика в занимания по интереси - НЧ „Георги Парцалев” – 1901”, гр. Левски, общ. Плевен: „В прослава на българското народно песенно творчество”
- Дора Величкова Стоименова, старши учител – 139. ОУ „Захари Круша”, гр. София 
Асоциация на училищата с разширено и профилирано изучаване на хореография

- Бойка Станишкова Велинова, старши учител - ОУ ,,Проф. Марин Дринов, гр. Кюстендил: Есе „Добротата в моя живот”
- Петя Русинова Петкова, директор - ОУ „Н. Й. Вапцаров”, с. Селановци, общ. Оряхово: Ателие „Празникът и хлябът от раклата на баба”
- Румяна Вълкова Кателиева, заместник-директор по учебната дейност - НУ „Васил Левски”, гр. Варна: Клуб „Миналото – пътека към бъдещето”
144. СОУ „Народни будители”, София

- Мария Димитрова Тенева, студент I курс, специалност „Математика и информатика” - ПУ „Паисий Хилендарски“, гр. Пловдив: Есе „Добротата в моя живот”
- Биляна Генчева Денчева, учител - ДГ „Радост”, гр. Габрово: „Българският фолклор и народните танци като средство за приобщаване към национални и общочовешки ценности”
- Елена Николова Димитрова, учител - ПГССИ „Христо Ботев”, гр. Свиленград: „Човекът, скалата и боговете”

- Милена Иванова Илева, главен учител и председател на МО - ОУ „Васил Левски”, гр. Априлци, обл. Ловеч: Десет години „Автентичен фолклор”
Общински детски комплекс „Св. Иван Рилски” - гр. Казанлък

- Бойка Станишкова Велинова, старши учител – ОУ ,,Проф. Марин Дринов”, гр. Кюстендил: „Активизиране участието на учениците в национални и международни конкурси чрез изобразителните резултати в заниманията по интереси”
- Десислава Кръстева Кръстева, старши учител в СУ „Свети Констанин-Кирил Философ“, гр. Пловдив: „Успешното приложение на драма-техники от извънкласна театрална дейност и в часовете по задължителна подготовка“
- Диян Кирилов Печеняшки и Надежда Кръстева Грудева, старши учители - Спортно училище, гр. Велико Търново: „Историята на училището в интервюта, репортажи и очерци"
- Мария Любомирова Джованова, Павлина Тенева Георгиева, старши учители, и ресурсен учител Татяна Кирилова Кирова - ОУ „Антон Страшимиров”, гр. Бургас: „Модел на училищен проект като метод за обучение в извънкласни дейности” 
- Силвия Милкова Богданова, учител, и Маргарита Илиева Пеева, библиотекар - ОУ „Христо Ботев", с. Дълго поле, обл. Пловдив: „Интердисциплинарен проект по география и икономика и английски език „Аз и светът” 

Специална награда на Председателя на Фондация „Устойчиво развитие за България” и на Изпълнителния директор на СОК „Камчия” 
- Пильтек Мария Тимофеевна, начален учител в Слободзейский район, село Парканы, МОУ „Парканская СОШ № 1 им .А. Стоева” Молдова: Есе „Добротата в моя живот”
- Елена Георгиева Лазарова, учител по руски език, и Бистра Данчева Йорданова, начален учител - ЧСУ „Юрий Гагарин”, СОК „Камчия”: „Тетрадка на приятелството, обединяваща децата на планетата Земя”
Специална награда на Председателя на Синдиката на българските учители

Колективни награди 

- 59. Обединено училище „Васил Левски“, гр. София - главен учител по БЕЛ Румяна Борисова Димитрова; старши учител по музика Вергиния Огнянова Канзова; старши начален учител Марияна Владимирова Ангелова; старши учител по ФВС Триндафила Костова Божилова; старши начален учител Павлина Нинова Гаврилова: За цялостна дейност „Развиваща и подкрепяща образователна среда“
- Детска градина „Слънце“, гр. Левски: старши учителите Димитринка Петрова Тодорова, Атанаска Йорданова Николаева, Снежина Иванова Любенова, Севдие Мустафова Алиева и главен учител Виолета Видолова Панайотова: За цялостна дейност
- Детска градина „Конче вихрогонче”, гр. Шумен: Юлияна Пантелеева Георгиева, директор; Маринка Чанева Иванова и Светлана Филипова Чехо, Ивета Йорданова Вълчева, старши учители: За цялостна дейност
Индивидуални награди
„Подготвителна група за училище”
- Мариана Димитрова Дафчева, старши учител - ДГ „Никола Й. Вапцаров”, гр. Асеновград: „Една книжка разказва”
- Пенка Николова Славова, старши учител - ДГ „Осми март“, гр. Пловдив: „Ролята на детския празник за адаптацията на децата в детската градина”

- Пенка Тенчева Харитева, учител - ДГ „Осми март”, гр. Пловдив: „Ролята на зимните празници за стимулиране на познавателната и емоционалната активност у децата”

„Извънкласна дейност I-XII клас”

- Галина Вълчкова Вълчешка, старши учител - Математическа гимназия „Гео Милев”, гр. Плевен: Театрално студио „Маска”
- Елена Ангелова Чорбаджакова и Анета Йорданова Цурева, старши учители - СУ „Георги Брегов” гр. Пазарджик: „Есента в цветове, звуци, звуци…”

- Ани Стойчева Праматарова, старши начален учител - ОУ „Св. Климент Охридски”, с Борово, общ. Гоце Делчев, обл. Благоевград: „Приложни изкуства”

- Дафинка Петрова Велева, старши начален учител - ОУ „Св. Климент Охридски“, с. Борово, общ. Гоце Делчев, обл. Благоевград: „Екология и здравно образование”
- Росица Георгиева Стратиева, главен учител, и Силвия Спаскова Александрова, учител - СУ „Йордан Йовков“, гр. Тервел: „Интерактивни методи”
- Стефка Михайлова Троянова, старши начален учител - СУ „Пейо Яворов”, гр. Сливен: „Сценично и танцово изкуство”
- Росица Иванова Арнаудова, старши учител - Национална хуманитарна гимназия “Св. св. Кирил и Методий”, гр. Благоевград: „Ученически вестник”

- Йорданка Николова Чавдарова, директор, и Марина Ангелова Димова, старши учител - Езикова гимназия „Христо Ботев”, гр. Кърджали: „Моето второ семейство”
- Нина Кръстева Кънева, старши начален учител - ОУ „Св. св. Кирил и Методий“, гр. Габрово: „Светът на технологиите и креативното мислене на учениците”
- Савка Николова Борисова, главен учител - СУ „Васил Левски“, гр. Брезник: „На екскурзия в София”

- Валентина Викторова Петкова, старши учител - СУ „Николай Катранов“, гр. Свищов: „Еко клуб”

- Веселка Любенова Коларова-Георгиева, старши учител – 5. ОУ „Христо Ботев“, гр. Кюстендил: „За хляба наш”

- Венета Трифонова Кичукова, старши учител - І ПГСС „Васил Левски“, гр. Първомай: Клуб „Млад предприемач”
- Даниела Крумова Бекова и Десислава Йорданова Кирилова, старши учители - НУ „Св. Климент Охридски“, гр. Кюстендил: „Подкрепяща образователна среда”
- Галина Стоянова Станчева-Димитрова, главен учител по БЕЛ, и Ивелина Димитрова Велинова – Захариева, старши учител по музика - I СУ „Христо Ботев”, гр. Търговище: „Училищна театрална студия”

- Шермин Мустафова Ахмедова, старши начален учител, 4. ОУ „Иван Вазов”, гр. Търговище: „Мост на приятелството”
- Росица Георгиева Ненчева, старши начален учител - ОУ „Христо Ботев”, с. Божурица, общ. Плевен: „Посланици на здравето” 
- Маша Викторова Арсенова, старши учител по история и цивилизации - СУ „Отец Паисий“, с. Медковец, обл. Монтана: „Дейности по интереси”
- Камелия Ангелова Рачева, старши учител целодневна организация -  НУ,,Княз Борис I”, гр. Шумен: „Бисерче вълшебно” 
- Даниела Вълова Узунова, старши учител - Математическа гимназия „Гео Милев“, гр. Плевен: „За роботиката сериозно и не съвсем”
 - Марияна Георгиева Боянова, старши начален учител - 3. ОУ „Петко Рачов Славейков”, гр. Търговище: „Музикална група „Славейковчета” 
- Мария Иванова Събева, учител по практическо обучение и икономически дисциплини - ПГИ „Рачо Стоянов”, гр. Дряново: Клуб „Счетоводител”

- Петя Алексиева Даракова, учител - Професионална гимназия по механоелектротехника, гр. Пирдоп: Клуб „Роботика”
- Милена Николаева Андонова-Ватрачка, учител по БЕЛ в ОУ „Иван Вазов“ - с. Извор, общ. Радомир, обл. Перник: Практически опит

- Лилия Боянчова Александрова–Стоянова, учител по музика - ОУ „Св. П. Хилендарски”, гр. Кюстендил: Вокална група „Калпазани” 
- Стефка Енчева Иванова, старши учител по физика и астрономия - Профилирана езикова гимназия „Д-р Иван Богоров”, гр. Димитровград: „Физичният експеримент в неформалното образование”
- Нина Михайлова Маврикова и Иванка Стефанова Дебелушина, старши начални учители - ОУ „Неофит Рилски", гр. Велинград: „Изкуство създаваме, творим и се забавляваме”
- Маргарита Колева Димитрова, старши учител, и Радка Маринова Трифонова, учител - СУ „Христо Ботев“, гр. Тутракан: „Ролята на спектакъла в извънкласната дейност и обучението по история”
- Йорданка Стоянова Савова, старши учител - МГ „Гео Милев“, гр. Плевен: „Математиката – полезна, забавна и предизвикателна”
„Искам думата” – есе „Добротата в моя живот”
- Пенка Маркова Терзиева, директор и учител - Център за работа с деца, гр. Сопот, област Пловдив 

- Бойка Василева Кукударска, старши учител - Професионална гимназия по туризъм „Никола Вапцаров“, гр. Кюстендил 
- Софка Ясенова Иванова, старши учител - ПГ по техника и технологии „Христо Ботев”, гр. Смолян
- Анелия Кирилова Кирова, директор - ОУ „Гео Милев”, гр. Пловдив
- Венета Йорданова Кирилова, учител-възпитател в ЦДО, 10. ОУ „Алеко Константинов” гр. Перник
- Гергана Костова Гинева, учител в общежитие - Професионална гимназия по туризъм „Алеко Константинов”, Плевен
- Венета Йорданова Кирилова, учител целодневна организация - 10. ОУ „Алеко Константинов”, гр. Перник
Грамота
за личен принос в утвърждаването на Международния конкурс „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците”

- Мила Богданова Николова, учител - ДГ № 18 „Дора Габе“, гр. Добрич
- Анка Иванова Билчева и Стефка Георгиева, старши учители -
СУ за европейски езици „Константин-Кирил Философ”, гр. Русе

- Белла Константинова Хараламбова, старши учител по солфеж -
Национално училище по изкуствата „Панайот Пипков”, гр. Плевен
- Маруся Василева Обретенова, главен учител - 190. ДГ „Щастливо детство“, гр. София
- Павлина Пенева Вълева, старши учител - ДГ „Слънце”, гр. Бургас
- Ели Христакиева Грозева, директор - ДГ„Осми март“, гр. Пловдив
- Светлана Драгоева Рангелова, старши учител по музика - ДГ 
„Осми март“, гр. Пловдив

- Инж. Светлана Николова Йорданова, старши учител по професионална подготовка - ПГТ „Гоце Делчев”, гр. Пловдив

- Величка Георгиева Терзийска, старши учител по музика - СУ „Георги Брегов“, гр. Пазарджик

- Донка Добрева Маринова-Тунчева, училищен психолог - Професионална гимназия по икономика „Д-р Иван Богоров“, гр. Варна

- Стоянка Димова Хаджиева, старши учител в СУ „Гео Милев”, гр. Раднево

- Емилия Иванова Косева, старши учител - ПГЕЕ „М. В. Ломоносов“, гр. Горна Оряховица

- Стамена Валентинова Христова, директор - Частна детска градина „Мечтатели”, гр. Варна
Грамота за участие

- Олимпия Светлозарова Миран, старши учител - ДГ „Чучулига“, гр. Пловдив
- Митка Петрова Тодорова, главен учител - ДГ „Пламъче”, гр. Ямбол
- Диян Кирилов Печеняшки, старши учител - Спортно училище, гр. Велико Търново 

- Надежда Кръстева Грудева, старши учител - Спортно училище, гр. Велико Търново

- Тодор Димитров Ников, учител - Спортно училище, гр. Велико Търново

- Анка Василева Иванова, старши учител - СУ „Христо Ботев“, гр. Кубрат 
- -Маргарита Ангелова Григорова, старши учител - Професионална гимназия по търговия и ресторантьорство, гр. Враца 

- Татяна Любенова Донева, главен учител - Професионална гимназия по търговия и ресторантьорство, гр. Враца 

- Аксиния Петкова Токмакова, учител - ОУ „Петко Р. Славейков“, гр. Пещера

- Марияна Георгиева Филипова, директор - ЧОУ „Светлина“, гр. София

- Тодорка Илиева Нанкова, старши учител - 18. ДГ „Чайка”, гр. Варна.

- Ивка Георгиева Николчова, старши учител - Професионална гимназия по търговия и ресторантьорство, гр. Враца
- Анна Маринова Митева и Йорданка Тончева Неделчева, старши учители - СУ „Христо Ботев“, гр. Карнобат

- Мария Христова Нанева, старши учител - ДГ № 37 „Пламъче“, гр. Варна

- Анелия Любомирова Ковачева, заместник-директор, и Поля Якимова Петкова, главен учител - Математическа гимназия „Гео Милев”, гр. Плевен
Организаторите канят отличените участници, заедно с техните колеги и ръководствата на съответните учебни заведения, да участват в националния семинар на тема „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците”, който ще се проведе от 26 до 31 август 2017 г. в СОК „Камчия”. В рамките на този форум ще се състои тържествената церемония за награждаване на отличените. Подробности - в програмата, която публикуваме отделно в броя. 
От ОРГАНИЗАТОРИТЕ 
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