Регистрация на членовете на СБУ в Национален Туристически Канал- България
От името на УС на и на всички наши членове, изразявам нашата благодарност за доброто и ползотворно сътрудничество със Синдиката на българските учители през изминалите  години! 
  
В края на 2024 г. сдружение "Рафаел-инфо, култура и туризъм"  създадохме  гъвкава платформа, в която членовете на СБУ максимално бързо и лесно да имат възможност да избират своята почивка от избрани хотели, които предлагат  най-добро съотношение между качество и цена.
Платформата е В2В, няма посредници, в нея всеки регистриран потребител- член на синдиката, има пряка връзка с избрания от него хотел.
Целта на платформата е и да популяризира България и възможностите за целогодишен туризъм, както и да насочи вниманието към дестинации, които са по-малко известни, но изключителни като условия, атмосфера и възможности за почивка и рекреация. 
Не на последно място е и възможността за здравна превенция и възстановяване в някои от обектите, разположени в климатични курорти в България. 
Проектът е разработен от сдружение „Рафаел -инфо, култура и туризъм“ в рамките на по-малко от година. 
B2B платформата стартира с избрани хотели от България, като съвсем скоро ще бъдат предложени екскурзии и почивки в чужбина отново с преференциална цена. 
  
Как да се регистрирате в National Tourism Channel- Bulgaria ? 
Регистрацията става с линк, който се изпраща до всички членове на синдиката. 
  
1. Линк за регистрация : https://tourism-channel-bg.com/register 
Попълвате-  Име, имейл, парола и  синдикатът, в който членувате. 
2. Последване на страницата на National Tourism Channel- Bulgaria  във Фейсбук, по този начин ще получавате допълнителна важна и полезна информация, свързана с туристическите обекти, бъдещи събития и оферти. 
3. При въпроси, относно регистрацията, моля, обадете се на телефон 0888 79 41 69  или пишете на имейл: programi.sindikat@abv.bg 
