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Образованието в България
Как подобряването на образованието подпомага приобщаващия и устойчив растеж в България?
През последните три десетилетия България проведе важни структурни реформи, които, заедно с присъединяването към ЕС през 2007 г., допринесоха за стабилен икономически растеж и подобряване на жизнения стандарт. Въпреки тези усилия сближаването с нивата на доходите в ОИСР и ЕС е по-бавно, отколкото в други страни от Централна и Източна Европа. Икономическият растеж е съсредоточен в регионите с големи градове, в износа преобладават стоки от първа необходимост, а бедността остава висока, особено сред етническите малцинства, възрастните хора и децата, както и в селските райони. Демографският срив създава допълнителен натиск, който се отразява особено тежко на селските региони, много от които страдат както от обезлюдяване, така и от бързо застаряване на населението. Същевременно в България се наблюдават силни резултати в сектори с висока добавена стойност като ИКТ, където производителността на труда е над два пъти по-висока от средната за нефинансовата бизнес икономика. Продължаващият растеж в тези сектори би могъл да позволи на България да повиши икономическата си конкурентоспособност и да създаде повече висококвалифицирани работни места, но това ще зависи от реформите в редица области, включително образованието и квалификациите. 
България признава, че подобряването на образователните резултати ще бъде от решаващо значение за справяне с много от структурните предизвикателства в страната. Националната стратегия за развитие "България 2030" съдържа амбициозен план за реформи, в който правилно се посочва значението на повишаването на образователните постижения и преодоляването на неравенствата, за да се поддържа социално-икономическият растеж. За да постигне тези цели обаче, България ще се нуждае от по-добри данни (особено за резултатите на уязвимите групи), по-внимателно наблюдение на напредъка и по-голям акцент върху приобщаването и равенството при прилагането и разработването на училищните политики.
Как се развива образованието в България през последните години?
Участието в основното образование изглежда намалява, въпреки ръста в броя на записаните в предучилищния и гимназиалния  етап. 
През последните десет години България постигна впечатляващ напредък по отношение на участието в образователните степени, в които е изоставала. Нетният процент на записване в гимназиалния етап на средното образование, например, се покачва постоянно от 81 % през 2010 г. до 90 % през 2017 г. Същевременно страната въведе законодателство, според което от 2020 г. предучилищното образование ще бъде задължително за всички деца от четиригодишна възраст. Този ход имаше за цел да се справи с ниските нива на участие в предучилищното образование - през 2018 г. само 82,4 % от децата на възраст между четири и седем години са били записани за предучилищно образование в България (в сравнение със средно 94,8 % в ЕС). Повечето страни от ОИСР също започнаха да инвестират в политики за увеличаване на броя на записаните за предучилищно образование, отчитайки ползите от него в дългосрочен план за развитието и равенството. 
Фигура 0.1. Нетен коефициент на записване по степени на образование в България, 2003-18 г.

Източник: , UIS.Stat, http://data.uis.unesco.org/ (посетен на 4 февруари 2021 г.).
Въпреки това изглежда, че напредъкът в областта на участието е спрял и може би се връща назад. От 2017 г. насам нетният брой на записаните в гимназиалния етап на средното образование е започнал да намалява и това може да отразява изглеждащото намаляване на броя на учениците, завършили основно образование. Националните данни сочат, че 63% от случаите на преждевременно напускане на училище през 2018/2019 г. са се случили преди учениците да достигнат прогимназиален етап на основното образование, или до 7-и клас на обучение. Всъщност делът на регистрираните деца в училищна възраст, които са записани в задължителното образование в България, е намалял през последните десет години - от "пълно" участие до около 87% във всички нива на образование до 2018 г. Понастоящем България има един от най-ниските отчетени проценти на нетно записване в прогимназиален етап на основното образование сред регионалните си съперници - през 2018 г. равнището остава 98 % в Сърбия, 97 % в Унгария и 98 % в Полша . Въпреки че кампанията за масово проследяване, проведена през 2017 г. и 2018 г., сочи, че над 80 % от незаписаните деца в училищна възраст всъщност живеят в чужбина , има и доказателства, че значителен брой ученици изобщо отпадат от училище по други причини. Данните, събрани от НСИ за учебната 2018/2019 г., показват, че 41% от учениците, които са отпаднали от началното образование, и 39% от учениците, които са отпаднали от прогимназиален етап на основното образование  през учебната 2018/2019 г., са го направили по "семейни причини". . Съществува риск тази тенденция да се задълбочи от пандемията, като уязвимите ученици, чието обучение е било прекъснато, предпочетат да не се връщат в училище.
Много млади хора не са придобили основни компетентности, докато завършат задължителното си образование. 
Данните на PISA сочат, че значителна част от младите хора не са придобили основните когнитивни умения, необходими за учене през целия живот и продуктивна заетост, преди да завършат прогимназиален етап на основното образование. През 2018 г. 32% от 15-годишните ученици са получили резултати под базовото ниво 2 в трите предметни области на Програмата за международно оценяване на учениците (PISA) в сравнение със средно 13% за ОИСР и 14% за ЕС. Данните от PISA също така показват, че подобно на процента на участие, напредъкът в резултатите от обучението може да е спрял или да е започнал да се връща назад през последните години. Налице е значителен статистически спад в резултатите по четене между кръговете на PISA от 2012 г. и 2018 г. (от 436 на 420), както и по природни науки (446 през 2015 г. спрямо 424 през 2018 г.). Данните за четенето в началното училище показват, че проблемите се появяват още в първите години на обучението и не се решават, докато учениците преминават през системата. В Международното изследване на уменията за четене на учениците  от 4-ти клас (PIRLS) българските ученици постоянно постигат резултати значително над средната точка на скалата PIRLS (500) - например през 2016 г. средният резултат в тази кохортна извадка е 552 точки. Липсата на надеждни данни за тенденциите в национален мащаб обаче затруднява разбирането на напредъка в обучението на учениците в различните класове и във времето.  
Фигура 0.2. Тенденция в средните резултати на PISA по цикъла на PISA

Източник: , PISA 2018 Резултати (Том I): What Students Know and Can Do, https://doi.org/10.1787/5f07c754-en. 
Педагогическите практики и училищната среда не са благоприятни за ученето и ангажираността на учениците
Учителската професия в България застарява, което поражда опасения за недостиг на учители и остарели умения. . Данните от TALIS 2018 г. показват, че над половината от учителите в прогимназиалния етап на основното образование са на възраст 50 или повече години, в сравнение със средно 34 % в страните от ОИСР , а доскоро страната изпитваше трудности при привличането на нови участници в учителската професия. Особено трудно се оказва привличането на учители за работа в селските райони и по предмети, за които има голямо търсене. Много от практикуващите учители съобщават също така, че се нуждаят от обучение по по-съвременни методи на преподаване, като например използване на ИКТ в класната стая, управление на поведението на учениците, преподаване в мултикултурна или многоезична среда и подпомагане на деца със специални нужди. Особено трудно се оказва привличането на учители в селските райони и по предмети, за които има голямо търсене. Много учители съобщават също така, че имат нужда от обучение по по-съвременни методи на преподаване, като например използване на ИКТ в класната стая, поведение на учениците и управление на класа, преподаване в мултикултурна или многоезична среда и преподаване на деца със специални нужди. Там, където има обучение, то често е с лошо качество и на прекалено високи цени. Съществуват и демографски тенденции, които са допринесли за закриването на училища в селските райони и за пренаселеността на училищата в градските райони, а това, в съчетание с намаляването на броя на учителите, е допринесло за по-краткото време за преподаване в сравнение с други държави от ЕС и за разпространението на многокласните учебни часове, особено в селските райони. Резултатите от PISA 2018 показват и проблеми, свързани с ангажираността на учениците и училищната среда, като 44 % от учениците съобщават, че поне веднъж през 2018 г. са пропуснали цял учебен ден, в сравнение със средно 21 % за ОИСР, а 34 % от учениците съобщават, че са тормозени поне няколко пъти месечно, в сравнение със средно 23 % за ОИСР.
Резултатите от обучението са значително по-ниски за етническите малцинства и хората, живеещи в селски райони.
Международното оценяване показва значителни различия в резултатите от обучението сред различните демографски групи. PISA 2018 установи разлика от 106 точки по четене между учениците в неравностойно  и благоприятно социално-икономически положение в България в сравнение с 89 точки средно за ОИСР и по-малки разлики в съседните Северна Македония (80 точки) и Сърбия (73 точки). Участието в училищното образование е много по-слабо сред малцинствените групи, като ромските деца са значително по-слабо представени в незадължителното предучилищно образование, а приблизително 45 % от ромите напускат училище, преди да завършат средно образование,
Различията в достъпа до образование се наблюдават и между селските и градските райони в България, което крие риск от задълбочаване на неравенствата. Закриването на училища и по-малкият брой учебни заведения в селските и отдалечените райони може би допринасят за по-високия процент ученици, които отпадат от училище преди да завършат прогимназиален етап на основното образование. . Данните показват, че делът на учениците, които не завършват прогимназиален етап на основното образование, достига 30 % в селата и над 15 % в малките градове.
Кризата COVID 19 крие риск от влошаване на обучението и задълбочаване на неравенствата. Първите проучвания сочат, че поне 50 000 деца в училищна възраст в България са изпитали значителни смущения в обучението по време на кризата, една пета от анкетираните ученици са докладвали за по-лоши резултати, а половината от тях са съобщили, че се чувстват самотни, несигурни и гневни.
Как България работи за подобряване на преподаването и ученето?
През последните пет години България пое по амбициозен път за модернизиране на образователната система. В националната стратегия за развитие на България се посочва целта на страната до 2030 г. да се превърне в икономика, основана на знанието и иновациите, с високотехнологична индустриална база. Тази цел изисква компетентности от по-висок порядък, като например критично мислене, творческо решаване на проблеми и предприемачески нагласи, по-силни цифрови умения, за да се улесни широкото внедряване на ИКТ, и по-голям достъп до експертен опит в областта на STEM (наука, технологии, инженерство и математика). Приетият през 2016 г. Закон за предучилищното и училищното образование в страната проправи пътя за вълна от структурни реформи - включително въвеждането на нова учебна програма, основана на компетентности, двойна система за професионално образование и обучение (ПОО), задължителна предучилищна година, модерен училищен инспекторат, увеличение на учителсите заплати  и по-формативна роля на регионалните управления на образованието (РУО). В тези реформи е заложена амбициозна визия за осигуряване на достъп на всички ученици до качествено образование, независимо от техния произход, и за придобиване на подходящи умения. Същевременно България е изправена пред натиск, който може да постави под въпрос способността ѝ да осъществи тези реформи, като не на последно място това са относително ниското финансиране на ученик, значителните разлики във финансирането между общините и предизвикателството да се привлекат нови учители.
Оценяване в България
Как България може да подобри своята рамка за оценяване, за да подпомогне преподаването и ученето?
През последното десетилетие ОИСР направи преглед на рамките за оценяване в над 30 образователни системи, за да определи факторите, свързани с подобряването на качеството на образованието в различните страни. Изследването разкри три отличителни черти на силна рамка за оценяване, която насърчава качеството и равенството в  ученическото обучение. На първо място, подобна рамка определя ясни стандарти за това какво се очаква от учениците, учителите, училищата и системата като цяло в национален мащаб. На второ място, тя насочва събирането на данни за изпълнението, като помага да се гарантира, че заинтересованите страни получават обратната връзка, от която се нуждаят, за да обмислят критично собствения си напредък и да набележат стъпки, които ще им помогнат да напреднат. Трето, тя насърчава съгласуваността и привеждането в съответствие, като гарантира, че цялата образователна система работи в една и съща посока и ресурсите се използват ефективно. В настоящия доклад се препоръчват начини, по които България може да укрепи рамката си за оценяване в областта на образованието, по-специално за да се улесни съгласуваното представяне на целите на реформата в страната, да се осигури по-добра обратна връзка, за да се установи как политическите инициативи се осъществяват в различни условия, и да се даде възможност за по-разумно използване на ресурсите. По този начин България може да укрепи доверието, да изгради чувство за обща цел и да създаде благоприятна среда, която не само да подобри обучението на учениците, но и да допринесе за постигането на по-широките социално-икономически цели на страната.
Практиките за оценяване са особено важни след COVID-19. Те играят решаваща роля, като помагат на учителите, училищата и създателите на политики да идентифицират учениците, които изостават или са отпаднали, да адаптират обучението и да пренасочат ресурсите там, където те са най-необходими. 
Оценяването на учениците подпомага обучението, като помага на учителите, учениците и родителите да определят какво знаят обучаващите се и на какво са способни. Тази информация може да помогне за идентифициране на специфични нужди от учене, преди те да се превърнат в по-сериозни пречки, и да даде възможност на учениците да вземат информирани решения относно образователните си траектории.
Новата учебна програма на България, основана на компетентностите, въведе важни промени в политиката за оценяване на учениците, като например използването на диагностични тестове в началото на годината, качествено оценяване и набор от очаквани резултати от обучението по всеки предмет и за всички класове. Въпреки че тези политики имат потенциала да повишат качеството на образованието, практическите промени в училищните и класните практики се осъществяват бавно. В резултат на това оценяването в клас продължава да се фокусира върху традиционните обобщаващи тестове с тесен акцент върху изпълнението на ограничен набор от задачи, за разлика от по-широкото и задълбочено обучение. Способността на учителите да възприемат нови практики за оценяване е ограничена от липсата на ноу-хау, както и от политическите и обществените очаквания за това как да се оценяват учениците и да се демонстрират постиженията им. Това обаче има важни последици за българските ученици, тъй като насърчава образователен подход, който може да подкопае активността, ангажираността и напредъка на учениците, и не е в съответствие с целите на новата учебна програма, основана на компетентностите.
Подобряване на оценяването на учениците: Три области за действие на политиката	


За да се приведе оценяването на учениците в съответствие с подхода към обучението, очертан в българската учебна програма, основана на компетентности, и за да се гарантира, че всички деца получават подкрепа, за да се обучават и да следват подходящия за тях образователен път, България следва да:
Въпрос на политиката 1. Изграждане на споделено общо разбиране за оценяването на учениците като средство за подпомагане на преподаването и обучението. България демонстрира ясна политическа воля за модернизиране на педагогическите и други образователни подходи в училищната си система. Реформата на политическата документация обаче не доведе до съществени педагогически иновации или практически промени в оценяването на учениците на нивото на класните занятия. Това е симптоматично както за културното предизвикателство, така и за пропуските в прилагането след реформите от 2016 г. 
За да реализира обещанията на своите образователни реформи, България следва да изгради ясна и последователна национална визия за оценяването на учениците, като утвърди оценяването на учениците като централна част от учебния процес в съзнанието на учениците, преподавателите и широката общественост. Тези усилия следва да ангажират основните заинтересовани страни както в първоначалното, така и в текущото разработване на визията, да гарантират, че съществуващите очаквани резултати от обучението са по-последователни, достъпни и практични, и да приведат националната визия в пълно съответствие с другите компоненти на рамката за оценяване. 
За да насърчи и даде възможност на училищните ръководители и учителите да прилагат новите техники в класната стая, България следва да промени начина, по който се оценява и отчита обучението на учениците. Преразглеждането на докладите и оценяването на учениците е ефективен начин за съобщаване и въвеждане на нови очаквания в страни, в които преди това обобщаващото оценяване е имало голяма тежест, като например Франция. В България трябва да се направят промени в практиката на оценяване, като се намали изискваната честота на непрекъснатите оценки и се преформулират качествените дескриптори, за да се насърчи напредъкът, а не представянето. Освен това, за да се улесни напредъкът на учениците, от учителите би могло да се изисква да предоставят по-подробна, описателна обратна връзка в ключови моменти от учебната година, а министерството следва да разработи набор от съществени методически материали в подкрепа на учениците, учителите и родителите, за да използват по-конструктивно докладите и обратната връзка.
Въпрос на политиката 2. Развиване на капацитета на учителите да използват оценяването формативно, за да адаптират преподаването и да подпомагат обучението на учениците. Много учители и директори в България се стремят да направят оценяването по-информативно за своята практика и по-смислено и мотивиращо за учениците. Въпреки това формиращите подходи обикновено се разбират погрешно като „по-често да се прави обобщаваща оценка“ . 
За да се засили разбирането и използването на формиращото оценяване от страна на учителите, България трябва да разшири използването на диагностични оценки, за да помогне на учителите да идентифицират по-добре и да се адаптират към учебните нужди на учениците. Това ще бъде от съществено значение за оптимизиране на задължителното диагностично изпитване в началото на годината, въведено от 2016 г. България би могла първоначално да се съсредоточи върху целева група учители, които да подпомагат преподаването и ученето по приоритетни предмети (напр. математика) и в приоритетни години (напр. началните години на основното образование). 
Освен това България следва да изгради капацитет за формиращо оценяване, като гарантира, че обучението по формиращо оценяване е ключов приоритет за всички учители. Тези усилия следва да включват превръщането на формиращото оценяване във важна част от първоначалното педагогическо обучение, предоставянето на методическа подкрепа на учителите в процеса на работа (инициатива, която може да бъде улеснена чрез РУО на България) и стимулирането на по-опитни или ангажирани учители да подкрепят развитието на други учители в своето училище. 
За да може обучението да се превърне в практика в класната стая, България следва да предостави на учителите набор от практически помощни средства, които да улеснят формиращото оценяване в класната стая. България следва да обмисли постепенното изграждане на библиотека от методически материали чрез онлайн платформа, която би могла да включва примерни ученически карти, рубрики за оценяване на ученето на учениците спрямо очакваните резултати от обучението и видеоуроци по ключови аспекти на формиращото оценяване, представящи добри практики, моделирани в реална класна среда.
Въпрос на политиката 3. Да се подсили валидността и справедливостта на процесите на изпитване и подбор в рамките на и извън гимназиалния етап на средното образование.. България предоставя множество възможности за включване в гимназиалния етап на средното образование, което по принцип насърчава учениците да избират учебни програми, които отговарят на техните амбиции и способности. На практика обаче особеностите на подбора при постъпване и напускане на гимназиалния етап на средното образование нарушават както обучението, така и напредъка на учениците, и определят пътищата на учениците от сравнително ранна възраст (вж. Фигура 0.4). 
Подобряването на обективността на прехода на учениците към гимназиалния етап на средното образование и ограничаването на негативните обратни ефекти ще изисква от България да реформира процеса на подбор в гимназиалния етап на средното образование, за да се повиши равенството и да се улесни качественото обучение в гимназиалния етап на средното образование. В дългосрочен план това може да включва преосмисляне на използването на изпити за подбор, както и академично проследяване и специализация от 13-годишна възраст. В по-краткосрочен план България следва да отдели процеса на подбор от НВО за VII клас, като въведе нов, незадължителен изпит за подбор, който да е по-подходящ за генериране на полезна информация за пригодността на ученика за определен тип училище или образователна програма. България следва също така да обмисли начини за повишаване на надеждността на данните от оценяването, използвани за подбора, например чрез намаляване на влиянието на оценките, поставяни от учителите, поне докато - чрез засилено обучение и подкрепа за учителите - оценяването в клас не стане по-надеждно и валидно. 
За да подобри прехода на учениците от гимназиален етап на средното образование и да засили обучението на учениците по време на този етап, България трябва да надгради впечатляващите си текущи усилия за подобряване на надеждността на държавния зрелостен изпит, като подобри валидността на държавния зрелостен изпит, за да гарантира, че той изпълнява по-пълно своята двойна цел. Например България следва да продължи да привежда държавния зрелостен изпит в съответствие със своите учебни планове и приоритети, основани на компетентностите, като гарантира, че изпитът проверява способността на учениците да прилагат знанията си и че повече ученици получават сертификат по предмети с високо търсене, особено по математика, която е предварително условие за по-нататъшно обучение по повечето предмети, основани на науката, технологиите, инженерството и математиката (НТИМ). България би могла също така да се възползва от предприемането на мерки за повишаване на дискриминативната сила на изпитите, за да се гарантира, че те са полезен показател за различните нива на владеене на даден предмет от учениците в кохортата. 
Фигура 0.3.. Подборът в България се извършва по-рано, отколкото в повечето страни от ЕС и ОИСР
Подборът в по-ранна възраст е свързан с по-малко равенство в резултатите от четенето.

Източник: OECD, PISA 2018 Database, Tables II.B1.2.3 and B3.3.3.
Оценяването на учителите подпомага преподаването и ученето, като предоставя на учителите обратна връзка за тяхното представяне и компетентност. Добре планираното оценяване подкрепя учителите в професионалното им развитие и ги кара да се отчитат за практиката си, като спомага за подобряване на преподаването и, от своя страна, за повишаване на постиженията на учениците.
България е въвела реформи за привличане на нови учители и развиване на техните компетенции в съответствие с променящите се очаквания за ролята им и преминаването към методи, които са в по-голяма степен ориентирани към учениците. Тези реформи включват нова диференцирана кариерна структура на учителите, значително увеличение на учителските заплати, задължителни изисквания за непрекъснато професионално обучение, актуализиране на рамката на основното съдържание за първоначално педагогическо обучение, премахване на таксите за обучение за много програми за първоначално педагогическо обучение, професионален профил и нови процедури за оценяване. Броят на реформите, въведени през последните години, е впечатляващ и показва ясен ангажимент за инвестиране в учителската професия. Много от тези реформи обаче имат значителни финансови последици за Българското правителство и е необходимо да се гарантира, че реформите са съгласувани и ясно съобщени на тези, които засягат, за да се гарантира, че ресурсите се изразходват разумно. Необходимо е реформите да се свържат по-тясно помежду си. Например обвързването на оценяването с новия професионален профил може да подпомогне по-добре развитието на учителите, а значителното увеличение на учителските заплати може да компенсира необходимостта от премахване на таксите за първоначално педагогическо обучение.. Освен това участниците в образователния процес може да се нуждаят от повече подкрепа, за да се ориентират в тези реформи и наличните ресурси.
Подобряване на оценяването на учителите: Три области за действие на политиката	


За да се гарантира, че увеличаването на инвестициите в учителската професия ще доведе до подобрения в преподаването и обучението, България ще трябва да обвърже инвестициите със структурни политики, които да привличат висококачествени кандидати и да насърчават учителите да развиват непрекъснато своите компетенции. По-конкретно България трябва да:
Въпрос на политиката 1. Гарантира, че оценяването подпомага непрекъснатото развитие на учителите. България е въвела мерки за оценяване на учителите за различни цели през цялата им кариера. Тези процеси на оценяване обаче не насърчават последователно развитието на учителите, а новата обобщаваща оценка за кариерно израстване не е достатъчно обективна. 
За да направи оценяването по-последователно и надеждно, България трябва да преразгледа професионалния профил на учителите, за да подпомогне оценяването и да мотивира развитието през цялата кариера на учителя. България е направила важна стъпка, като е установила стандарти за учителската професия чрез своя професионален профил, който предоставя общ ориентир за това какво трябва да знаят и да могат да правят учителите. Сега тя би могла да преразгледа профила, за да диференцира компетентностите, които се очаква да притежават учителите на всеки етап от кариерата си. Този преработен профил следва да бъде в основата на всички бъдещи оценявания на учителите. 
За да подобри интегритета на оценяването за повишаване, България следва да промени атестационната оценка, така че да оценява обективно и последователно реалната педагогическа практика и да подпомага развитието на учителите. Новото атестационно оценяване ще се извършва от оценители, които са в работни отношения с учителя, а не от външни оценители, и не се основава на общ набор от стандарти. Това може да породи съмнения относно справедливостта и надеждността на решенията за повишение. 
За да се засили оценяването с формираща цел, България следва да въведе редовен процес на оценяване в училище, който да предоставя обратна връзка за работата на учителите и да подпомага тяхното непрекъснато развитие между атестационните оценки. България следва да превърне този процес на оценяване в основна част от усилията си за подпомагане на развитието на учителите и да обучи и подкрепи директорите да оценяват и предоставят обратна връзка на своите служители. 
И накрая, България би могла да преразгледа съществуващите структури за редовно оценяване на учителите в училище, за да осигури по-обективен процес за възнаграждаване на учителите за тяхното представяне. България следва да обмисли премахването на годишното вътрешноучилищно оценяване на учителите, в резултат на което се получава премия, базирана на представянето. Съществуват въпроси относно обективността на тази практика, а неотдавнашният ход на страната за увеличаване на учителските заплати би трябвало да означава, че това "допълнително трудово възнаграждение" вече не е необходимо. Освен това България би могла да обмисли създаването на професионален саморегулиращ се орган, който да поеме отговорността за развитието на учителите, включително за управлението на професионалния профил.
Въпрос на политиката 2. Удовлетвори търсенето на нови учители и подпомагане на тяхното развитие. За да се справи с недостига на учители, България ще трябва не само да инвестира финансово в подготовката на нови учители, но и да им осигури достъп до качествено първоначално педагогическо обучение и въвеждаща подкрепа. 
За да се гарантира, че начинаещите учители са добре подготвени, България трябва да се увери, че програмите за първоначално педагогическо обучение  помагат на учителите да развият компетентностите, които ще им бъдат необходими в началото на кариерата им. Въпреки че България наскоро измени законодателството, за да установи минимални стандарти и съдържание за курсовете за първоначално педагогическо обучение, много доставчици на първоначално педагогическо обучение все още не отговарят на тези изисквания. За да подпомогне утвърждаването на новите изисквания, България следва да въведе по-подходящи мерки за осигуряване на качеството и да създаде работна група, която да подпомогне доставчиците на първоначално педагогическо обучение да преработят своите учебни програми и практико-приложни изпити. 
За да се гарантира, че кандидатстващите за програми за първоначално педагогическо обучение са подходящи за преподаване, България следва да определи минимални изисквания за прием в програми за първоначално педагогическо обучение и да стимулира учителите да запълнят оставащите дефицитни области. България би могла да подобри използването на публичните средства, като използва по-добре данните за планиране на политиките за първоначално педагогическо обучение и стимулите за бъдещите учители, както и като определи критерии за допустимост, които да идентифицират кандидатите, които са подготвени да преподават. България би могла също така да направи повече, за да стимулира опитни учители да работят в училища или предметни области с по-трудно намиране на кадри. 
И накрая, за да се гарантира, че начинаещите учители развиват компетентности в съответствие с променящите се очаквания за ролята на учителите, България трябва да формализира оценяването на новите учители и да им осигури ефективна подкрепа при въвеждането им в работата. Понастоящем в България липсва последователен процес за оценяване на работата на новите учители по общи стандарти, а подкрепата за наставниците на новите учители като цяло е недостатъчна. България трябва да обмисли въвеждането на процес на оценяване, основан на компетенциите на "новия учител", очертани в преработен професионален профил, и да регламентира специфична въвеждаща подкрепа за всички начинаещи учители. Гарантирането на подпомагащ въвеждащ период ще помогне за задържането на новите учители, което е предизвикателство за България.
Въпрос на политиката 3. Гарантира, че непрекъснатото професионално развитие отговаря на учебните нужди на учителите и учениците. През последното десетилетие България реформира системата си за професионално развитие на учителите, което насърчи повече учители да участват в професионалното обучение. Учителите обаче разполагат с малко информация за качеството и целесъобразността на различните доставчици, което е от решаващо значение за ориентирането в тази система и за гарантиране, че участието в обучението помага на учителите да подобрят практиката си. 
България трябва да продължи да повишава значимостта и качеството на професионалното обучение. По-специално, България трябва да провежда по-строги процедури за осигуряване на качеството, за да гарантира, че доставчиците и програмите за обучение на учители са с високо качество. Например министерството следва да отдели достатъчно персонал за прегледи на акредитацията и да създаде официална процедура за разследване на жалби, подадени от участници. Освен това България би могла да използва по-добре данните, за да определя ежегодно областите на преподаване и учене, които се нуждаят от най-голямо подобрение, като ориентир за разработващите обучението. 
В допълнение към това официално обучение България следва да засили усилията си в подкрепа на съвместното обучение на учителите в училищата и онлайн. България би могла да предостави насоки и подкрепа, за да помогне на учителите да се възползват от изискваните годишни дейности за "вътрешна институционална квалификация", като например наблюдения в класната стая. България би могла също така да повиши осведомеността на учителите за онлайн платформите и мрежите за обучение на министерството. По време на кризата с COVID-19 много учители се ориентираха по-удобно в онлайн съдържанието и се включиха в онлайн обучение с колеги.
Фигура 0.4. Възраст на учителите по ниво на образование, в което преподават, 2019 г.

Източник: Eurostat, 2021, Classroom teachers and academic staff by education level, programme orientation, sex and age groups [educ_uoe_perp01], http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do (accessed on 20 July of 2021).
Ако оценяването на училищата е добре планирано, то подпомага преподаването и обучението, като помага на училищата да подобрят практиката си и ги държи отговорни за качеството на образованието, което предоставят на учениците.
България е постигнала значителен напредък в разработването на модерна рамка за оценяване на училищата, която включва много характеристики, често срещани в страните от ОИСР, и се фокусира върху училищата с ниски резултати. Това има потенциал да намали неравенството в образователната система, като насочи ресурсите и вниманието към училищата, които се нуждаят от най-голяма подкрепа за подобряване на работата си. Въпреки това концепцията за качество на училището все още не е добре разбрана в България и липсва яснота относно новите роли и отговорности на новосформирания инспекторат и регионалните управления на образованието. Тъй като България продължава да разширява и усъвършенства новата си система за външно оценяване на училищата, тя ще трябва да въведе и самооценяването на училищата като редовно изискване. Това ще даде възможност на училищата да управляват собственото си развитие. Те обаче ще се нуждаят и от подкрепа, за да могат да анализират ефективно представянето си, да си поставят цели и в крайна сметка да подобрят практиките си на преподаване и обучение.  
Подобряване на училищното оценяване: Три области за действие на политиката	


За да помогне на училищата да използват процесите на оценяване, за да стимулират собственото си развитие и да работят за постигане на националните образователни цели, България трябва:
Въпрос на политиката 1. Да изгради общо разбиране за качеството на училищата. Стремежът на България да създаде рамка за оценяване на училищата, свързана с общите образователни цели, е положително развитие. Въпреки това значителна част от широката общественост и участниците в образователния процес продължават да считат, че качеството на училището се доказва чрез резултатите на учениците на националните изпити, които често се определят от фактори, които са извън контрола на училището. България трябва постепенно да социализира по-модерно и всеобхватно разбиране за качеството на училището, за да гарантира, че основните заинтересовани страни ще се ангажират с работата на Инспектората и ще приемат националните образователни реформи.
За да разясни ясно какво означава качеството на училището, България трябва да преразгледа рамката за оценяване на училищата, за да потвърди, че качеството означава подкрепа за напредъка на всички ученици и да намали акцента върху постиженията на най-добрите в академичните състезания. Инспекторатът следва също така да публикува доклади от инспекциите, които да дават цялостна представа за това как училището се справя със стандартите за качество. 
За да помогне на училищата да развият по-добро разбиране за качеството на училищата и да ръководят собственото си развитие, министерството би могло да използва онлайн платформа, за да направи самооценката на училищата и ресурсите за подобряване на училищата лесно достъпни за тях. Освен това България би могла да изисква от всички училища да разработват планове за действие в отговор на външното оценяване на училищата. В тези планове следва да се посочи как училището възнамерява да реагира на констатациите от оценяването. Инспекторатът би могъл да предостави образец на плана и с течение на времето да публикува примери за добри планове като ресурс за училищата.
Въпрос на политиката 2. Да се увери, че външното оценяване на училищата подпомага подобряването на училищата, особено в рисковите училища. След създаването на новия инспекторат в България се очаква дирекциите на министерството да предоставят повече подкрепа на училищата, като използват резултатите от външното оценяване, наред с други ресурси. Понастоящем обаче РУО в България не разполагат с ясни указания относно конкретните дейности за подкрепа, които попадат в обхвата на новите им правомощия, и се сблъскват със значителни проблеми с капацитета. 
За да се гарантира, че новата им роля е ясна, България следва да изясни и формализира новия мандат на Регионалните управления на образованието за мониторинг и подкрепа на училищата. Въпреки че в ЗПУО се посочва, че РУО са отговорни за предоставянето на методическа подкрепа на училищата, конкретните им отговорности спрямо инспектората остават неясни поради пропуски в нормативната уредба. България ще трябва да преразгледа нормативната си уредба, за да разграничи тези отговорности, и да създаде официални възможности за съвместна работа на РУО и Инспектората - например чрез споразумения за партньорство. 
За да се гарантира, че РУО са готови да поемат новата си роля, България трябва да изгради капацитет на регионалните управления на образованието за подкрепа на качеството на училищата. Понастоящем повечето експертни кадри в РУО са квалифицирани да предоставят на училищата методическа подкрепа в конкретни предметни области. Макар че често има един експерт от РУО, който е специално натоварен да подпомага директорите, този мандат не включва подпомагане на подобряването на училището след външно оценяване. Подкрепящата функция на РУО се затруднява и от недостига на персонал и предизвикателствата, свързани с работното натоварване, а и някои експерти не са работили скоро в училищата. Въпреки това от експертите не се изисква да участват в обучение. България ще трябва да се заеме с тези проблеми, свързани с капацитета, за да гарантира, че експертите от РУО могат да оказват по-добра подкрепа на училищата. България следва също така да обмисли възможността за разработване на длъжности за експерти по подобряването на училищното образование в РУО. 
Наред с изграждането на капацитета на РУО, България следва да гарантира, че Инспекторатът може да изпълнява мандата си. Инспекторатът не разполага с достатъчно ресурси, за да извършва външни оценки на всички училища, а минималните критерии за подбор на служители са по-малко строги, отколкото в много други държави от ЕС. Например от вътрешните инспектори не се изисква да имат опит в областта на образованието. Освен това не съществува процедура, която да предпазва назначаването на директора от политическа намеса. Гарантирането, че Инспекторатът може да работи по предназначение и да изгради ролята си на техническа агенция, ще бъде от основно значение, за да се подпомогне изпълнението на мандата му и да се окаже положително въздействие върху качеството на училищата. 
Особен приоритет за Инспектората и РУО следва да бъде използването на външните оценки на училищата и инициативата за иновативни училища в подкрепа на равенството и приобщаването. Това ще гарантира, че след оценяването вниманието и ресурсите ще останат насочени към учениците и училищата в риск - което е важно предвид високия индекс на изолация в България (Грешка! Невалидна препратка на показалец към себе си.). За да постигне тази цел, България трябва да осигури подкрепа след външното оценяване на училищата, като например финансиране за подобряване на училищата и възможности за работа в мрежа, и да се насочи към училищата с ниски резултати. България следва също така да обмисли как широкомащабната инициатива "Иновативни училища" би могла допълнително да подпомогне справедливите подобрения. Например тя би могла да извърши преглед, за да установи дали има категории училища, които са слабо представени в програмата, тъй като не разполагат със средства за изпълнение на иновативни проекти.
Въпрос на политиката 3. Да въведе задължителна редовна самооценка на училищата и да изгради капацитет за развитие на училищата. Усилията на България за засилване на външното оценяване на училищата са важни и имат потенциала да повишат качеството и справедливостта на училищната система. Въпреки това вероятно ще е необходимо време, за да се инспектират всички училища и да се изгради капацитет на РУО за подпомагане на подобряването на училищата. Поради това България следва да продължи с плановете за едновременно разработване на инструменти за самооценяване на училищата, така че училищата да могат да започнат да стимулират собственото си подобрение незабавно. Въпреки че е положително, че министерството скоро ще направи редовното самооценяване задължително, училищата ще се нуждаят от допълнителна подкрепа за провеждането на този процес. 
По-специално, България ще трябва да гарантира, че новите изисквания за самооценяване на училищата подпомагат тяхното развитие. Например министерството ще трябва да гарантира, че новата наредба за управление на качеството на училищата обхваща ключови аспекти на самооценяването, като определя например основните показатели за качество и целта на самооценяването за развитие на училищата. Правителството следва също така да използва външно оценяване на училищата, за да прецени дали училищата извършват самооценка и да предостави обратна информация за нейното качество. 
Освен това България следва да инвестира в изграждането на капацитета на училищата за провеждане на самооценки и предприемане на действия въз основа на резултатите. За училищата може да е предизвикателство да събират и анализират доказателства, да ангажират училищната общност и да разработват препоръки за подобрение. Ето защо България следва да обмисли изготвянето на наръчник за самооценяване на училищата, както и на други ресурси и практически инструменти. Министерството следва също така да осигури по-голям достъп до данни за качеството, което би могло да даде възможност на училищата да сравняват резултатите си с тези, които работят в подобен контекст, с цел обучение и подобрение. 
И накрая, България следва да гарантира, че директорите са подготвени и мотивирани да стимулират подобряването на училищата, като укрепи лидерството на директорите в областта на обучението. Напоследък България предприе положителни стъпки, за да държи директорите отговорни за работата им и да осигури тяхното непрекъснато професионално развитие. Липсва обаче обучение и наставничество за ръководството на обучението, което е от решаващо значение за подобряването на училищaтa. За да продължи напред, България трябва да изисква от директорите да участват в задължително първоначално обучение по всички основни области на тяхната роля. Освен това България следва да насърчава и подкрепя развитието на училищните ръководители, например като направи кариерното израстване по-удовлетворително. 
Фигура 0.5.. Изолиране на учениците в неравностойно положение от учениците с високи постижения в областта на четенето

Бележка: Всички анализи са ограничени до училища с модалното ниво по Международната стандартна класификация на образованието (ISCED) за 15-годишните ученици (вж. приложение A3 към Програмата за международно оценяване на учениците (PISA) 2018 г.).Индексът на изолация на учениците в неравностойно положение от учениците с високи постижения измерва дали учениците в неравностойно социално-икономическо положение са концентрирани в училища, различни от тези, в които учат ученици с високи постижения. Индексът е свързан с вероятността представителен ученик в неравностойно положение да посещава училище, в което се обучават ученици с високи резултати. Той варира от 0 до 1, като 0 съответства на липса на сегрегация, а 1 - на пълна сегрегация (за по-пълно описание вж. приложение А3). Ученик в неравностойно социално-икономическо положение е ученик, който се намира в последната четвърт на индекса на Програмата за международно оценяване на учениците (PISA) за икономически, социален и културен статус (ESCS) в собствената си държава/икономика.
Източник: ОИСР (2019).
Оценката на системата подпомага преподаването и обучението, като генерира информация за резултатите на образователната система и използва тази информация за подобряване на политиката и за отчитане от страна на политиците на напредъка в постигането на поставените политически цели.
България е създала структурни елементи за мониторинг и оценка на образователната политика, за да насочва подобряването на системата. Неотдавна тя усъвършенства допълнително тази рамка, като създаде модерна информационна система за управление на образованието. Въпреки това продължават да съществуват сериозни проблеми с наличните данни за преглед на резултатите на различните нива на системата. По-специално, националното оценяване в страната не може да поддържа анализ на тенденциите, което означава, че България не разполага с национален инструмент за наблюдение на резултатите от обучението във времето. Освен това Министерството предоставя ограничени публични отчети за резултатите от работата на системата и за това как доказателствата са използвани за формиране на политики. Министерството следва да инвестира в по-качествени данни за образованието, особено за резултатите от наклонностите, и да подобри отчитането. Това ще бъде от съществено значение, за да се помогне на различните участници да наблюдават напредъка в постигането на националните образователни цели и да помогнат на правителството да насочи ресурсите там, където са най-необходими, и да коригира курса, когато е необходимо. Тези усилия следва също така да укрепят общественото доверие в реформата, което ще бъде от решаващо значение за успеха им.
Подобряване на оценката на системата: Три области за действие на политиката	


Предоставяне на различните участници в образователния процес и на широката общественост информацията, от която се нуждаят, за да засилят отчетността и да подпомогнат подобренията, и за да гарантира, че тази информация е водеща в политиката, България трябва:
Въпрос на политиката 1. Гарантиране, че новата информационна система за управление на образованието в България ще се превърне в източник на качествени данни за различни потребители. За оптимизиране на инвестициите в новата си информационна система, Министерството следва да продължи да преразглежда практиките и стандартите си за събиране и обмен на данни за образованието в партньорство с важни потребители като Националния статистически институт. Това ще помогне да се гарантира, че новите данни са сигурни, точни и могат да се използват за различни цели, което ще превърне новата информационна система за управление на образованието в ценен инструмент за различни потребители. 
Като първоначална стъпка Министерството следва да отстрани оставащите пропуски в планирането при подготовката за въвеждане на новата Информационна система за управление на образованието (ИСУО) като централен източник на данни за образованието в България. Например тя следва да работи със съответните агенции за привеждане на определенията на данните и протоколите в съответствие с националните и международните стандарти за отчитане. Може да се наложи Министерството да създаде нови процедури за осигуряване на качеството при въвеждането на данни и постепенно да прехвърли всички училищни отчети в цифров формат, което ще подпомогне проверките на качеството. 
За да се гарантира, че данните за образованието са лесно достъпни и могат да подпомагат отчетността и изготвянето на политики, Министерството следва да разработи функционалностите на новата ИСУО и да подобри наличието на качествени данни в подкрепа на отчетността и изготвянето на политики. Например Министерството трябва постепенно да разработи публичен интерфейс за системата, който да позволи на различните потребители лесно да преглеждат и изтеглят различни данни за образованието в зависимост от техните нужди. Министерството следва също така да гарантира, че новата му система събира данни, свързани с целите на образованието, например чрез съпоставяне на съществуващите показатели за образование с наличните източници на информация, което би могло да му позволи да установи пропуските в информацията. Министерството следва да използва този анализ за насочване на бъдещото развитие на информационната си система, което би могло да му позволи да разработи важни нови показатели.
Въпрос на политиката 2. Създаване на национална система за оценяване, която да подкрепя системния мониторинг и подпомагане за подобряване на резултатите от обучението. България въведе национално външно оценяване (НВО) през 2007 г. и постепенно разшири обхвата му, като събра данни на ниво система и ученици за три класа на училищното образование. Декларираните цели на НВО са като цяло положителни и отразяват основните цели, които обикновено се срещат в страните от ОИСР. Въпреки това особеностите на разработването и прилагането на НВО означават, че макар да може да класира учениците от дадена кохорта по техните постижения, той не може да подпомогне по значим начин обучението или да предостави информация за оценка на системата чрез надеждни данни за тенденциите. Понастоящем НВО обикновено се възприема като обобщаваща и с високи изисквания към учениците. Това буди безпокойство - особено в 7. клас - и България трябва да обмисли отделянето на оценяването от функцията му за подбор във всички класове. От решаващо значение е, че тази дейност следва да бъде част от усилията за изграждане на по-цялостно разбиране на оценяването на учениците сред основните участници в образованието, както и сред широката общественост. Въпреки че правителството като цяло е наясно с тези проблеми, реформирането на НВО ще изисква политическа воля, както и финансови ресурси и технически капацитет.  
Като първа стъпка България трябва да засили потенциала на мониторинга и формирането на НВО, което ще позволи на Центъра за оценяване да определи вариантите за разработване, които най-добре биха отговорили на основните цели на НВО (например дали то трябва да бъде основано на преброяване или на извадка).
Тъй като България пристъпва към реформиране на НВО, тя следва да гарантира, че разработването на системата на НВО подкрепя националните образователни цели. Докато България усъвършенства своята система за национално оценяване, правителството следва да обмисли основните характеристики на разработването на оценяването. Например настоящият преглед съветва България да премине към система за оценяване, базирана на критерии, да гарантира, че се избягват критичните преходни точки в обучението на учениците (например да се премести базираната на преброяване НВО в началното училище от 4 клас във 2 клас) и да продължи да проверява математическата и литературната грамотност във 2 и 6 клас, като същевременно разшири предметите, оценявани в 10 клас. 
За да се гарантира, че резултатите от НВО могат да служат за основа на политиките и да подпомагат усилията за подобряване на училищата, България следва да обмисли нови начини за разпространение на резултатите от НВО с цел информиране на образователните политики и подпомагане на обучението. Например България би могла да предостави на учителите доклади, които показват как учениците се справят с определени тестови задачи, разбити по различни групи за сравнение, което би могло да помогне за идентифициране на често срещани грешки и да подчертае областите, които се нуждаят от подобрение. България следва също така да обмисли разработването на стратегия за разпространение на резултатите по начин, който би подкрепил потенциала на оценяването като инструмент за мониторинг, както и като формиращ инструмент за оценка на системата.
Въпрос на политиката 3. Засилване на редовното наблюдение върху представянето, за да се ръководи подобряването на системата. През последните години България започна много важни реформи, много от които са скъпи и изискват устойчиво и последователно прилагане в продължение на няколко години. COVID-19 създаде допълнително предизвикателство и рискува да провали редица от тези реформи. За да постигне дългосрочните си цели в областта на образованието, България може да се нуждае от подобряване на процесите на планиране и от по-ясна комуникация на програмата си за реформи с различните заинтересовани страни в областта на образованието и с широката общественост. Това би трябвало да помогне на Министерството да изгради подкрепа за реформите, да избегне блокирането на пътя и да привлече нови решения - например с оглед на факта, че образователните реформи в страната вероятно ще засегнат по различен начин определени училищни среди. 
За да се подобри отчетността, България следва да създаде независим орган, който да изготвя редовни аналитични доклади за резултатите на системата. Много държави от ОИСР са създали независими органи, които да осигуряват редовен обективен мониторинг на образователната система и да възлагат проучвания по важни политики и въпроси. Тяхната автономност укрепва доверието в резултатите и вероятността изследванията им да послужат за конструктивен дебат между различните групи заинтересовани страни. По-специално, този орган следва да отговаря за изготвянето на годишен доклад "Състояние на образованието", който да показва как се представя образователната система на България по ключови показатели. Вместо сам да извършва изследвания, органът би могъл да възлага изследователски проекти на външни експерти - например на инспектората би могло да се възложи изготвянето на годишен доклад, което може да му помогне да обхване по-качествена картина, показваща как се осъществяват реформите в различни среди, както и резултати, които са по-трудни за обхващане чрез количествени данни, като например благосъстоянието на учениците. 
За да се гарантира, че централно планираните политики постигат своите цели, България следва да гарантира, че образователните органи могат редовно да проследяват как системата се представя спрямо националните цели. По-специално, Министерството следва да обмисли разработването на персонализирани инструменти за регионалните и общинските власти, които да подпомогнат подобряването на училищните подсистеми. Специфичните инструменти биха могли да включват регионален профил на "състоянието на образованието", както и допълнителна информация, която не би била включена в профила, като например резултатите от националното оценяване, разбити по подгрупи в рамките на региона (например общини). 
За да оптимизира усилията си за подобряване на качеството на данните за образованието, България следва да използва по-добре резултатите от оценяването на системата за формиране на политики и планиране. Това следва да се постигне чрез редовно и надеждно планиране на изпълнението - например чрез изготвяне на годишни или шестмесечни планове за действие, свързани със средносрочната стратегия - което ще даде възможност на създателите на политики да определят последователността и да коригират политическите интервенции, да поддържат изпълнението по график и да улесняват координацията. Освен това правителството следва да подобри публичното отчитане на начина, по който доказателствата са били използвани за насочване на политиката, което следва да спомогне за изграждане на доверие, по-задълбочено разбиране на реформите и предоставяне на различни гледни точки на правителството. Например правителството може да посвети заседание на парламентарната комисия по образование и наука за обсъждане на констатациите в доклада за състоянието на образованието. 
В хода на този преглед бяха идентифицирани три всеобхватни, системни проблема, които България може да разгледа при продължаването на реформата си. 
В хода на този преглед екипът на ОИСР установи три всеобхватни системни проблема, върху които България може да пожелае да се съсредоточи, за да подобри използването на оценяването и атестирането за подобряване на обучението на учениците.
Преглед на разработването и използването на националната рамка за оценка на България. Съществуващата в България рамка за национално оценяване и нейните практики за провеждане на изпити продължават да утвърждават културата на оценяване и изпити с високи залози. Въпреки че страната създаде нови стандарти и разпоредби за оценяване, които са в по-голяма степен съобразени с новите подходи към преподаването и ученето, установени чрез ЗПУО, отзвукът от НВО продължава да засилва представата за оценяването като залагащо на високи изисквания и използвани предимно за подбор и класиране. В бъдеще настоящият преглед предлага България да обмисли преработване на съществуващата национална рамка за оценяване, така че тя да се превърне предимно във формиращ инструмент, използван за подпомагане на мониторинга на системата и обучението на учениците. Например:
На ниво класна стая: Усъвършенстването на съдържанието и конструктивната валидност на НВО ще даде възможност на България да разработи ресурси за насочване на преподаването и обучението. Например, Министерството би могло да предостави акценти върху често срещаните грешки, допускани на изпитите по НВО, и насоки как те да бъдат преодолени. Формиращото оценяване също трябва да стане приоритет за педагогическото обучение, включително в началното педагогическо обучение  (ППО) - например за задаване на въпроси, обратна връзка, самооценка и оценка от колеги, както и за елементи, които са по-специфични за българската рамка за оценяване (например диагностични тестове).
За учителите: Отслабването на функцията на НВО, свързана с високите залози и сортирането, би трябвало да намали негативните последици за учителите. В настоящия преглед се предлагат и препоръки за по-обективно оценяване на учителите, основано на стандарти, което би трябвало да ограничи други съображения, които де факто биха могли да играят роля при вземането на решения за оценяване, като например резултатите от НВО.
На училищно ниво: Класирането на училищата въз основа на резултатите от НВО продължава да бъде обичайна практика в България. За да се справи с тази практика, Министерството би могло да използва своя уебсайт, за да отличи публично училищата, които прилагат ефективни практики. Например, редовно (например веднъж на тримесечие) Министерството може да представя училище, което се справя добре със стандартите за качество на училищното образование и работи за постигане на националните цели в областта на образованието, като например предотвратяване на отпадането на ученици. След като бъде определено базово ниво на ефективност чрез инспекция, Министерството би могло също така да изтъкне училищата, които демонстрират подобрения или се представят добре предвид социално-икономическото им ниво. 
На системно ниво: В настоящия преглед се предлагат редица начини, по които НВО може да бъде преработена, за да се подобри нейното съдържание и конструктивна валидност, като по този начин оценката стане по-подходяща за целите на мониторинга на системата. Освен това България следва да започне да проучва начини за подобряване на отчитането на данните от НВО, по-специално чрез включване на качествена информация за учебната среда и добрите практики, свързани с по-доброто представяне на НВО, чрез редовен доклад за състоянието на образованието и чрез предоставяне на по-контекстуализирани инструменти, които да помогнат на училищата и регионалните управления на образованието (РУО) да определят областите и пътищата за подобрение.
Засилване на комуникацията между различните участници в системата, за да се гарантира, че реформата е приобщаващ процес. През последните пет години България направи впечатляващ опит за реформи и постигна значителен напредък в привеждането на политическите си рамки в съответствие с подходите към преподаването и ученето, които са общи за ЕС и ОИСР. В същото време много участници, особено на училищно ниво, продължават да се ръководят от традиционни подходи, което създава разминаване между намеренията на политиката и нейното изпълнение. В настоящия преглед се предлагат редица начини, по които България би могла по-ефективно да разяснява целите и ползите от провежданите реформи, за да привлече повече участници в образователния процес и да им помогне да адаптират практиката си. Например, няколко примера включват: 
На ниво класна стая: Разработване на споделена национална визия за оценяването на учениците като критична и централна част от учебния процес чрез консултативен процес, който дава възможност на ключовите участници и представителите на професията да чуят своите опасения и в крайна сметка да се официализира тази нова споделена визия както в законодателството, така и в съпътстващите го обяснителни материали за различни аудитории.
За учителите: Разработване на новия професионален профил на учителите, така че той да определя компетенциите, които ще са необходими на учителите на всеки етап от кариерата им - от новопостъпил до главен учител. Това би послужило като важен комуникационен инструмент, който ще помогне да се определят ясни стандарти за повишение и да се направлява професионалното развитие на учителите.
На училищно ниво: Въпреки че България е разработила стандарти за качество на училищата и дългосрочната ѝ стратегия за образование включва визия за това как трябва да изглежда едно училище през 2030 г., може да се направи повече за ясното разясняване на значението на качеството на училищата. Понастоящем много заинтересовани страни все още сравняват училищата, като разчитат основно на резултатите от националните изпити. Би могло да се направи повече, за да се разпространи по-цялостно разбиране за качеството на училищата в България и да се повиши отговорността на училищата пред общността. Например Министерството би могло да предоставя по-контекстуализирана информация за резултатите на дадено училище и да предоставя на обществеността информация за училища, които са пример за добро качество на училищата, за да се улесни културата на подобрение.
На системно ниво: Разработване на редовен доклад за състоянието на образованието, който ще помогне на участниците в образователния процес и на широката общественост да проследят ефективността на системата и да подпомогнат дебатите. За обсъждане на констатациите в доклада след публикуването му би могло да се организира заседание на парламентарната комисия по образование и наука, на което да бъдат поканени важни заинтересовани страни. Прозрачността би се повишила и чрез публикуване на видеозапис от заседанието на уебсайта на Министерството.
Продължаване на усилията за насочване на ресурсите там, където са най-необходими. Макар че България пое силен ангажимент за увеличаване на инвестициите в образованието, финансирането на един ученик продължава да бъде много по-ниско от средното за ОИСР за всички образователни нива, а пандемията COVID-19 оказа допълнителен натиск върху публичните бюджети. В резултат на това България ще трябва внимателно да избере и да продължи да преразглежда местата, където се изразходват средствата за образование. Страната направи важни стъпки за насочване на повече публични ресурси към уязвимите групи и региони чрез новия си модел на финансиране и националната си програма за намаляване на отпадането от училище. В същото време страната трябва да продължи да преразглежда политиките си, за да гарантира, че те са ефективно използване на публичните средства. В настоящия преглед се предлагат редица начини, по които България би могла да насочи своите ресурси, като например: 
На ниво класна стая: Прегледът предлага България да създаде национална програма за повишаване на качеството на изготвяне и използване на задължителните сега диагностични оценки в началото на учебната година. За да се използват ефективно ресурсите, би могла първоначално да въведе пилотно програмата сред учителите по математика в началното училище. Това би гарантирало, че пропуските в обучението в началните години на училищното образование се установяват и отстраняват първи, а националните оценки и изпити показват, че резултатите по математика са особено ниски. След тази проучвателна фаза България би могла да възприеме подход на поетапно прилагане, за да достигне до цялата група учители. 
За учителите: Един от най-големите успехи на страната през последните години е значителното увеличение на заплатите на учителите, които между 2016 и 2020 г. са се увеличили с почти 79%. В резултат на това България би могла да преразгледа допълнителни стимули за привличане и задържане на учителите - например годишното допълнително трудово възнаграждение и премахването на таксите за всички програми за ППО. Вместо това България следва да обмисли предоставянето на стимули за насърчаване на постъпващите в предметни области, които изпитват недостиг на учители, като математика, физика и информатика, и за насърчаване на учителите да поемат стажове в райони в по-неблагоприятно социално-икономическо положение. 
На училищно ниво: След като всички държавни училища преминат през първоначална инспекция, България планира да предостави държавни средства на училищата, които са получили високи или ниски резултати при външното оценяване на училищата. В настоящия преглед се предлага вместо това България да обмисли предоставянето на нефинансови награди на училищата с високи резултати, което ще освободи повече ресурси за повишаване на стандартите в училищата с по-ниски резултати, което е от съществено значение за създаването на по-справедлива образователна система. На уебсайта на Министерството например може да се представят училищата с високи резултати, като те вече ще бъдат възнаградени с по-голяма автономия и пространство за иновации, тъй като ще подлежат на по-малко външни оценки.
На системно ниво: В настоящия преглед се предлага България да разработи инструменти за регионалните управления на образованието, с които да се проследяват резултатите на училищата в тяхната област и да се определят областите и примерите за подобрение. Тези инструменти ще бъдат особено полезни за регионалните управления на образованието в по-бедните региони, които може да се сблъскат с по-големи предизвикателства и да разполагат с по-малък капацитет за справяне с основни проблеми на политиката, като например отпадането на ученици и недостига на учители. Тези инструменти биха могли да включват контекстуализиран профил на регионалното състояние на образованието с подходящи примери за добри практики от други региони, както и възможности за работа в мрежа и взаимно обучение между регионалните управления на образованието, като на първо място се съсредоточат върху предоставянето на ресурси на тези, в които има по-голям дял училища с ниски резултати.

Преодоляване на прекомерната зависимост от традиционните методи за оценяване чрез изграждане на общо разбиране за оценяването на учениците като средство за подпомагане на преподаването и обучението.


Укрепване на педагогическото ноу-хау чрез развиване на капацитета на учителите да използват формиращо оценяване


Гарантиране, че реформите подкрепят целите за приобщаване чрез повишаване на валидността и справедливостта на процесите на изпитване и подбор във и извън гимназиалния етап на средното образование.








Гарантиране, че оценките подпомагат непрекъснатото развитие на учителите, като включват професионалния профил и водят до обратна връзка


Посрещане на търсенето на нови учители и подпомагане на тяхното развитие чрез планиране, основано на данни, актуализирани учебни програми за първоначално педагогическо обучение (ППО) и въвеждаща подкрепа


Подобряване на качеството, актуалността и разнообразието от възможности, за да се гарантира, че непрекъснатото професионално развитие отговаря на нуждите от обучение на учителите и учениците








Изграждане на общо разбиране за качеството на училищата, което да подпомогне насочването на училищата и всички ключови участници към общи образователни цели  


Изясняване на отговорностите и изграждане на капацитет, за да се гарантира, че външното оценяване   на училищата подпомагат подобряването им, особено в рисковите училища


Въвеждане на задължителна редовна училищна самооценка и изграждане на капацитет за развитие на училищата, за да инициират собствени подобрения 








Подобряване на фактологичната база чрез гарантиране, че новата Информационна система за управление на образованието (ИСУО) ще се превърне в източник на качествени данни за различни потребители


Пренасочване на националното оценяване в подкрепа на мониторинга на системата и подпомагане на подобряването на резултатите от обучението


Изграждане на комуникация и доверие, както и на използване на доказателства в политиката, чрез засилване на редовното наблюдение на изпълнението с цел насочване на подобряването на системата. 
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OFDE


 


 


This document, as well as any data and map included herein, 


are without prejudice to the status of or sovereignty over any territory, to the 


delimitation of international frontiers and boundaries and to the name of any territory, city or area.


 


This document, as well as any data and map included herein, are without prejudice to the status of or sovereignty over any te


rritory, to the 


delimitation of international frontiers and boundaries and to the name of any territory, city or area.


 




           

  Organisation for Economic Co - operation and Development   DOCUMENT CODE  

За официална употреба  Английски език  -   оригинал Английски език  

                                  [Title]   [Subtitle]       Да се въведе логистична информация относно срещата, напр. дата, час, място на провеждане.      

Информационна бележка: В това поле да се въведе кратко резюме на документа или да се  подчертае важна информация. Текстът ще бъде показан на страницата на документ а в O.N.E за  членове и партньори.  

  Да се въведат имената на лицата за контакт.               OFDE    

This document, as well as any data and map included herein,  are without prejudice to the status of or sovereignty over any territory, to the  delimitation of international frontiers and boundaries and to the name of any territory, city or area.   This document, as well as any data and map included herein, are without prejudice to the status of or sovereignty over any te rritory, to the  delimitation of international frontiers and boundaries and to the name of any territory, city or area.  

