Наградените
 в Третия международен конкурс „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците - 2016”

Близо 160 учители и специалисти, работещи в сферата на извънкласната дейност от детската градина до дванадесети клас, от извънучилищните образователни звена, както и директори, експерти по образование, научни работници, преподаватели и студенти от педагогическите факултети на ВУЗ от цялата страна и чужбина изпратиха свои разработки за участие в международния конкурс за учители „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и на учениците”. Организатори са Синдикатът на българските учители, Фондацията „Устойчиво развитие за България” и Санаторно-оздравителният комплекс (СОК) „Камчия” с подкрепата на Министерството на образованието и науката. Жури в състав: председател - доц. д-р Райна Захариева, и членове - Величка Николова, Деница Танева и доц. Емилия Лазарова-Генчева, съвместно с представители на партниращите организации и съгласно обявените критерии, предложиха да бъдат наградени изписаните по-долу участници.

Номинирането на призови места в отделните категории ще бъде по време на заключителната част на конкурса-семинар в СОК „Камчия (1 - 5 септември 2016), където участниците с най-голям равен брой точки ще представят публично своите разработки както следва:
Добри практики
Категория „Подготвителна група за училище”
- Ели Грозева, директор, и Светлана Рангелова, ст. учител по музика, ЦДГ „Деница”, гр. Пловдив: „Естетическото и художественото развитие на децата чрез изкуството на музикалния театър”
- Мая Радева Петрова, ст. учител в ОДЗ „Слънце”, гр. Ловеч: „Дейности, реализирани с Регионална библиотека „Проф. Беню Цонев”, гр. Ловеч”

- Росица Петрова Петрова, ст. учител в подготвителна група в ОУ „Васил Априлов”, гр. Варна: „Литературни средства за художествена образност и тяхното приложение при практическото овладяване на българския език чрез езикови и изобразителни игри” 

- Цеца Георгиева Стоянова, директор на 2. ОДЗ „Звънче”, гр. София: „Добри практики на взаимодействие между детската градина и родителската общност”
Категория „Извънкласна дейност I - XII клас”

- Ангел Петров Ангелов, ст. учител по БЕЛ в СОУ „Николай Катранов”, гр. Свищов: „За идеите, целите, представяне и резултатите от театралната постановка „Криворазбраната цивилизейшън” по мотиви от „Криворазбраната цивилизация” на Добри Войников

- Ст. учители: Айля Хасанова Чолак, Севгюл Салим Мустафа и Анета Йоргова Борисова, СОУ „Св. св. Кирил и Методий”, с. Самуил, обл. Разград: „От минало през настояще към бъдеще” 
- Димитър Димов Георгиев, ст. учител по история и цивилизация в СОУ „Петко Рачов Славейков”, гр. Кърджали: „Школа по история „ИстОрика” – „Мисия Възможна”
- Екатерина Олеговна Еременко, учител по английски език в ЧСО „Юрий Гагарин”, СОК „Камчия”: Творчески проект „Училищно радио”

- Николай Георгиев Гърков, ст. учител по изобразително изкуство в СОУ „Д-р Петър Берон”, гр. Червен Бряг, „Извънкласните дейности – за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на учениците”

- Юлияна Герасимова - директор, Силвия Димитрова – гл. учител, методическо обединение „Изкуства” и Гергана Добрева, учител в СОУ „Св. Климент Охридски”, гр. Добрич: „Добри практики в извънкласната дейност в обучението по изкуства – за по-справедлив и хуманен свят”
Категория „Извънучилищни дейности” - не са излъчени участници
Категория „Искам думата” - есе
„За по-справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност”

- Емил Иванов Кръстев, хоноруван преподавател по философия в 97. СОУ „Братя Миладинови, гр. София, докторант в СУ „ Св. Климент Охридски”: „Учителят като „непопулярен апостол”
- Ралица Димитрова Тинкова, младши учител в 144. СОУ „Народни будители”, гр. София: „Нарисувай ми любов”
- Татяна Иванова Раковчена, преподавател по руски и български език в Комратски държавен университет, гр. Комрат - Молдова: „Извънучилищните дейности в Молдова - отговорност на държавата или на педагозите? Българската идентичност в глобалния свят”
Специални награди:

Министерство на образованието и науката

- Светлана Борисова Струнджева, ст. учител по музика, ръководител на Детска вокална група „Сладки пуканки”, Национален дворец на децата, гр. София: „Играта като форма на работа във вокалната група”
Грамоти на МОН за отлично представяне
- Росица Цонева Христова, ст. учител по биология, и Любка Петрова Мишева, ст. учител по химия и физика в СОУ „Христо Ботев”, гр. Кубрат: „Едно необикновено пътуване”

- Софка Ясенова Иванова, ст. учител в ПГТТ „Христо Ботев”, гр. Смолян: „Клуб „Милосърдие”

- Донка Добрева Маринова - Тунчева, училищен психолог в ПГИ  „Д-р Иван Богоров”, гр. Варна: „Портфолио - технология и продукт за развитие на ученическото лидерство”
Областен управител на област София-град

- Александрина Антонова Беровска-Колева, директор на 46. ОДЗ „Жива вода”, гр. София: „Портфолио на учителя в детската градина:
- Маргарита Христофорова Василева, ст. учител по БЕЛ в 141. ОУ ,,Народни будители”, гр. София: „Извънкласните дейности в училищното образование. Създаване на авторска театрална постановка „Съзаклятието на кралицата”
- Дора Величкова Стоименова, ст. учител, Веселин Стоянов Стоянов, ст. учител по изобразително изкуство в 139. ОУ „Захарий Круша”, София: „За по-справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност”
Национален дворец на децата

- Емилия Борисова Стоянова, ст. учител, хореограф - Център за работа с деца, гр. Разград: „За работата ми в градски мажоретен състав и ДТШ „Капчици” към Център за работа с деца, гр. Разград”
- Соня Тенева Келеведжиева, ст. учител в Гимназия с преподаване на западни езици „Захарий Круша”, гр. Сливен: „25-годишна творческа дейност на ученически театър „Класика”

 - Пенка Маркова Терзиева, директор на ЦРД, гр. Сопот: „За добродетелта няма непроходими пътища” – есе
- Саша Стойчева Василева, ст. учител, ОУ „Васил Левски”, гр. Бургас: Танцов клуб „Дъга”
- Димитрина Иванова Славова, ст. учител по БЕЛ в ОУ „Христо Ботев”, гр. Добрич: „Литературен клуб „Таланти”
- Радка Маринова Трифонова, учител в СОУ „Христо Ботев!”, гр. Тутракан: Една идея за клуб „Добър Маниер”
Български национален комитет към Световната организация за предучилищно образование – ОМЕП

- Севдие Мустафоваа Алиева, младши детски учител в ЦДГ „Слънце”, гр. Левски: „Ключ към успешното партньорство дете  - учител - родител”
- Снежина Иванова Любенова, младши учител в ЦДГ „Слънце”, гр. Левски, филиал с. Асеновци: „ Красотата на нашата страна в снимки и рисунки”

- Пенка Андреева Илиева-Оприкова, ст. детски учител в ОДЗ „Миньорче”, гр. Перник: „Сътрудничество с родителската общност, съвременна перспектива за развитие на социалните умения на децата и актуализация на родителската рефлексия”

- Райна Михайлова Иванова, ст. учител в 115. ОДЗ „Осми март”, гр. София: „Използвай даровете на природата, създай красота”

- Маруся Василева Обретенова старши учител в 116. ЦДГ „Щастливо детство”, гр. София: „Движението усъвършенства твоето тяло и ум”
Департамент за информация и усъвършенстване на учителите към СУ „Св. Климент Охридски”

- Стамена Валентинова Христова, детски учител в ЧДГ „Мечтатели”: „Театър на английски език” и „Обучение по английски език”

- Стоянка Димова Хаджиева, ст. учител в СОУ „Гео Милев”, гр. Раднево: „Когато идеите станат реалност”
- Емилия Иванова Косева, ст. учител в ПМГЕЕ „М. В. Ломоносов”, гр. Горна Оряховица: Клуб „Багатур” - „Силата на българския дух, вградена в българските традиции”

- Веселка Любенова Коларова-Георгиева, ст. учител по БЕЛ в Пето ОУ „Христо Ботев”, гр. Кюстендил: „Традиции, съвременност, бъдеще”
Издателска къща „Анубис” и Издателство „Булвест 2000”
- Йорданка Николова Чавдарова, директор и Марина Ангелова Димова, учител в ГПЧЕ „Христо Ботев”, гр. Кърджали: „Ние, Републиката”
- Наталия Миланова Маринова, гл. учител в 46. ОДЗ „Жива вода”, гр. София: „Природата – наш дом”

- Венета Трифонова Кичукова, ст. учител по икономически дисциплини, Професионална гимназия по селско стопанство, гр. Първомай; „Клуб „Млад предприемач” – проспериращ и динамичен начин за развиване на иновативни компетенции и насърчаване на младежката инициативност”

- Радка Спасова Атанасова, гл. учител по БЕЛ в ПГАСГ „Арх. Камен Петков”, Пловдив: „Подпомагане на деца със СОП в 9. клас” 

- Теменужка Любомирова Добранова, ст. учител по френски език, биология и здравно възпитание в СОУ „Димчо Дебелянов”, гр. Белене, обл. Плевен: „Многостранно партньорство по секторна програма Коменски „Религиозната толерантност и различие в модерна Европа 2012 - 2014 г.”
- Нина Михайлова Маврикова, ст. учител в ОУ „Неофит Рилски”, Велинград: „Творчеството и играта – извънкласна дейност в помощ на учебния процес” 
Издателство „Изкуства”

- Десислава Радославова Станкова, ст. учител по музика, солфеж и поп и джаз песен в 2. СОУ „Проф. Н. Маринов”, гр. Търговище: „Пулсът на града” - концерт с вечните песни…”

- Камелия Георгиева Христева-Кочова, ст. учител по изобразително изкуство в ОУ „Стоян Михайловски”, гр. Пловдив: „Изкуството като интеркултурно средство - обединяващо, опознаващо и възпитаващо човешки добродетели без граници”

- Женя Атанасова Лалчева, ст. учител - вокален педагог в Начално базово училище „Михаил Лакатник”, гр. Бургас: „Конструктивизмът като основа на успешна педагогическа практика в извънкласната дейност с деца с изявени музикални способности”

- инж. Светлана Николова Йорданова, старши учител по професионална подготовка в Професионална гимназия по транспорт „Гоце Делчев”, гр. Пловдив: „За по-справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност” - есе

- Росица Георгиева Стратиева, СОУ „Й. Йовков” и ръководител клуб в ОДК „Малкият принц”, гр. Тервел: „Предизвикателствата от миналото и бъдещето към днешния иновативен учител” - есе
144. СОУ „Народни будители”, София

- Анета Иванова Момчева и Мария Андонова Облачка – ст. учители в ОДЗ „Пламъче”, гр. Ямбол: „Устойчивост на клубната дейност в условията на детската градина за развитие на детския талант”

- Татяна Савова Йотова, гл. учител в СОУ „Христо Ботев”, гр. Айтос: „Деца възпитават деца чрез изкуство или да разширим периметъра на творческите изяви, заявявайки активна гражданска позиция”

- Мария Кирилова-Георгиева, старши учител по информатика и математика в ЕГ„Гео Милев”, гр. Добрич: „Развиване на творчество, креативност и естетичност в извънкласна форма по графичен дизайн”

- Маринела Милкова Георгиева, старши учител в ЧСОУ „Юрий Гагарин“, СОК „Камчия: „Клуб „Веселие“ и Творческа лаборатория „Палитра“
Секция на училищата с профилирано и разширено изучаване на музика към Европейската музикална асоциация

- Белла Константинова Хараламбова, ст. учител по музика  в НУИ „Панайот Пипков”, гр. Плевен: „За по-справедлив и хуманен свят – мотивация, иновации, духовност”- есе
Общински детски комплекс „Св. Иван Рилски” в гр. Казанлък

- Мария Богомилова Николова, главен учител БЕЛ, ТПГ „Н. Й. Вапцаров”, гр. Радомир: „За по-справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност”
- Десислава Томчева Николова, учител в ЦДГ „Деница”, гр. Пловдив, „Формиране на позитивно отношение у детето в предучилищна възраст към българския фолклор”

- Емилия Кирилова Атанасова, старши учител по история и цивилизация, свят и личност в ПГИМ „Йордан Захариев”, гр. Кюстендил: „Съучастие в развитието на децата” - есе
Специална награда на председателя на Фондация „Устойчиво развитие за България” и на изпълнителния директор на СОК „Камчия” 
- Анета Йорданова Цурева, ст. начален учител, Елена Ангелова Чорбаджакова, ст. учител по руски език в СОУ „Георги Брегов”, гр. Пазарджик: „Дружбата е…”
Специална награда на председателя на Синдиката на българските учители

- Христина Димитрова Димитрова и Петя Георгиева Георгиева, студентки във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, специалност „Предучилищна и начална педагогика”: „Четем заедно” – извънкласна дейност за формиране на детската личност в един по-справедлив и хуманен свят”
- Анелия Върбанова Николова, начален възпитател ОУ „П. Р. Славейков”: „Семейството - важен партньор на училището в извънкласните дейности за насърчаване на детското четене (втори клас)”
- Ралица Костадинова Георгиева - ресурсен учител в Ресурсен център Плевен, СОУ „Неофит Рилски”, гр. Кнежа: „Педагогическият ми опит в извънкласната дейност при деца с интелектуални затруднения”
- Гл. учител Мелихан Руфадова Чолева и ст. учител Стефка Делчева Михайлова - ЦДГ „Детски свят”, гр. Хармали: „Коледен поздрав на децата към родители и приятели и клип за християнското семейство и неговата роля в живота на детето”
- Бойка Станишкова Велинова, ст. учител в ОУ „Проф. Марин Димов”, гр. Кюстендил: „Разнообразни техники и изобразителни резултати, фактор за естетизиране на училищната среда, активизиране на участието на учениците в конкурси; формиращо оценяване
- Елка Петрова Врайкова, ст. учител, ОДЗ „Знаме на мира”, гр. Белене: „Ранното чуждоезиково обучение – основа за успешно участие в TWINNIG ПРОЕКТИ”

- Валентина Кирчева Желязкова, учител в ОДЗ „Пролет”, гр. Велико Търново: „Значението на допълнителните занимания по изобразителна дейност в детската градина за повишаване на изобразителната грамотност и художествена изразителност в рисунките на 5 - 7-годишните деца”

- Росица Йорданова Георгиева, ст. учител по химия и физика в Първо СОУ „Св. Седмочисленици”, гр. Търговище: Клуб „Зеленото бъдеще на моята синя планета”

- Стойка Борисова Коемджиева, ст. възпитател, и Татяна Веселинова Близнакова, ст. учител в СОУ „Никола Вапцаров”, гр. Хаджидимово: „За по-справедлив и хуманен свят – мотивация, иновации, духовност”

- Хризантема Йорданова Стефанова, ст. учител в ОУ „Св. Климент Охридски”, гр. Плевен: „Извънкласните дейности - проекти и други инициативи”
- Пенка Кръстева Дюгярова, гл. начален учител в СОУ „Нешо Бончев”, гр. Панагюрище: „Възможности за изява или как да поставим училището в центъра на обществения живот”

- Милена Георгиева Колева, ст. учител по математика и ИТ в ОУ „Иван Вазов”, гр. Харманли: „Информационните технологии - съвременният начин за мотивация и развитие на учениците”

- Екатерина Димитрова Делинова, директор на ОУ „Пенчо Славейков”, гр. Пловдив: „С какво допринасяме за образователната интеграция на учениците в ОУ „Пенчо Славейков”
- Марта Пенева Радева, ст. учител по БЕЛ в I ОУ „Христо Смирненски”, гр. Провадия: „Дайте ни път” - есе
- Ст. учители: Георги Ангелов Гочев, Татяна Димитрова Къшева-Тодорова и Маргарита Ангелова Никова в ПГ „Проф. Асен Златаров”, Димитровград: „Интеграционен център”

- Радка Симеонова Дончева - Митрикова, директор на СОУ „Димчо Дебелянов”, гр. Белене: „Успешни практики по проект УСПЕХ”
- Теменужка Кирилова Михайлова, ст. учител по БЕЛ и икономика в 6. СОУ „Св. св. Кирил и Методий”, гр. Перник: „Информационните и комуникационните технологии, съчетани с българската традиция, приложени в извънкласната дейност”

- Заприна Георгиева Глушкова, ст.учител по БЕЛ и френски език в СОУ „Никола Вапцаров“, гр. Хаджидимово: „Споделен опит за работа с европейски проекти”

- Здравка Атанасова Бакалска, учител по БЕЛ, и Стилияна Гронева, учител по изобразително изкуство в СОУ „Д-р Петър Берон”, гр. Пазарджик: „В полза на нашия български род”

- Ваня Иванова Банчева-Георгиева, гл. учител в ПГ по туризъм „Алеко Константинов”, гр. Плевен: „Работа по проекти”

- Ресмие Хюсеинова Мустафова, ст. учител в 2. НУ „Васил Левски”, гр. Омуртаг: „Работа с ученици от ромския етнос” 

- Иванка Николова Павлова, ст. учител в ОУ „Любен Каравелов”, гр. Пещера: „Училището - фактор за интеграция на малцинствата”
- Магдалена Петрова Манчева, ст. учител в ОУ „Христо Ботев”, с. Рупци, Пловдивско: „За по-справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност” – есе
- Иванка Александрова Пампова, гл. учител и Вилиана Стоянова Костадинова, ст. учител в ЦДГ „Дъга”, гр. Пазарджик: „Нашата родина България и ние”
- Йорданка Димитрова Гатева, ст. учител в ЦДГ „Лудогорче”, гр. Разград: „e Twinning – моделът за партньорство при реализиране на практическа дейност в детската градина”
Грамота
за личен принос в утвърждаването на международния конкурс „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците”

- Павлина Пенева Вълева, ст. учител в 10. ЦДГ „Слънце”, гр. Бургас 
- Милена Димитрова Георгиева - Шишкова – ст. учител в ЦДГ „Деница”, гр. Пловдив
- Ася Иванова Кулева, ст. учител по немски език в Математическа гимназия „Баба Тонка”, гр. Русе
- Проф. дпн Мариана Мандева, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий”, катедра „Начална педагогика”
- Кремлина Любомирова Черкезова, гл. учител по ИКТ в 34. ОУ „Стою Шишков”, София
- Стойна Стоянова Илиева, ст. учител в ПГИ „Д-р Иван Богоров”, гр. Варна
- Диана Каменова Йорданова, ст. ресурсен учител, Ресурсен център, гр. Монтана
- Павлинка Станчева Марева, директор на ОДК, гр. Шумен
- Надя Божидарова Стаменова-Флорова, ст. учител в 41. ОУ „Св. Патриарх Евтимий”
- Мариана Асенова Алексиева, гл. учител в ОДК  гр. Пловдив 
- Виолета Русева Янкова, ст. учител в ОДК „Малкият принц“, гр. Тервел 
- Снежана Великова Николова, ст. възпитател в НУ „Княз Борис I”, гр. Шумен
- Ст. учители:  Маргарита Ангелова Григорова и Татяна Любенова Донева - ПГТ , гр. Враца
- Димитринка Георгиева Костова, ст. учител в 9. ОУ „Николай Лилиев”, гр. Стара Загора

- Таня Кирилова Типова, ст. учител в СОУ „Никола Й. Вапцаров”, гр. Хаджидимово
- Маргарита Ангелова Генова, ст. учител по химия и опазване на околната среда, и Снежанка Стефанова Барболова, ст. учител по биология и здравно образование в Национална Априловска гимназия
Димитрия Джиджова-Болчинова, ст. учител в ОУ „Захари Стоянов”, гр. Пловдив
- Виолета Асенова Банева, педагогически съветник в ОУ „Любен Каравелов”, гр. Пещера
- Диана Константинова Иванова, учител в ОДЗ „Славейче”, гр. Криводол
Грамота за участие

- Илинка Петкова Горанчовска, ст.учител в ЦДГ „Детелина”, гр. Бяла Слатина, обл. Враца: „Една педагогическа ситуация за формиране на универсални учебни действия и подготовка на децата за училище”
- Таня Василева Ръжанкова, ст. учител в ЦДГ „Пролет”, гр. Пазарджик: „Християнските празници Бъдни вечер, Коледа, Лазаровден и Цветница - съчетаване на традиции и личен празник на децата от предучилищна възраст”
- Mаргарита Христова Дочева – Иванова, ст. учител по история и философия в СОУ „Георги Бенковски“, гр. Тетевен: Урок по родолюбие „Древни цивилизации по българските земи”
- Аница Любомирова Маркова, учител в ЦДГ „Деница”, Пловдив: „Мини проект „Къщичка на вълшебните думи”
- Веселина Стефанова Бойчева-Чaпанова, гл. учител по биология и химия, и Лилия Симеонова Тодорова, ст. учител по биология и химия в 4. СОУ „Св. Патриарх Евтимий”, гр. Пловдив: „Преработени храни и палмово масло” 

- Росица Бойчева Недева, гл. учител в ОУ „Христо Ботев”, гр. Варна: „Аз мечтая – защо не? Проучвателна и експедиционна дейност, свързана с изучаване на води, хабитат – живот във водите и почви в пещерата „Бачо Киро” – Дряново”

- Нели Христова Георгиева, ст.учител по физика и астрономия, и Евгени Петков Колев, ст. учител по география и икономика в ПГТ „Д-р Васил Берон”, гр. Велико Търново: „Търновските височини - нашата природна съкровищница” 
- Милка Емилова Терзиева, ст. учител по история в ПГ „Васил Димитров”, гр. Мадан, обл. Смолян: „Клуб „Съхрани българското”

- Емилия Тодорова Микова, ст. учител в СОУ „Св. Паисий Хилендарски”, гр. Златица: Интерактивен урок „Какво научих за съществителното име”
- Румяна Пенчева Минкова, ст. учител в ОУ „Васил Априлов”, гр. Исперих: „Работа с младежкия противопожарен отряд - предизвикателство за учителя и за учениците”
- Нериман Салихова Коджебашева, възпитател в ОУ „Пенчо Славейков”, гр. Пловдив: „За по справедлив и хуманен свят - мотивация, иновации, духовност” - есе
Организаторите канят отличените участници заедно с техните колеги и ръководствата на съответните учебни заведения да участват в националния семинар на тема „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение, възпитание и развитие на децата и учениците”, който ще се проведе от 1 до 5 септември 2016 г. в СОК „Камчия”. В рамките на този форум ще се състои тържествената церемония за награждаване на отличените. Подробности - в програмата, която публикуваме отделно в броя. 
От ОРГАНИЗАТОРИТЕ 
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