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С Т А Н О В И Щ Е
НА СИНДИКАТ НА БЪЛГАРСКИТЕ УЧИТЕЛИ

ПО ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРОЕКТ НА

СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА ВИСШЕТО ОБРАЗОВАНИЕ

В РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ ЗА ПЕРИОДА 2014 - 2020 ГОДИНА

Синдикатът на българските учители подкрепя приемането на Стратегия за развитие на висшето образование, като намира този акт за крайно належащ и необходим, с оглед постигане на обществен и политически консенсус по отношение бъдещето на висшето образование и науката в България и превръщането на развитието и модернизирането им в национален приоритет. Страната ни изостава сериозно по редица приоритетни направления от развитието на европейското висше образование, като: разширяване на достъпа до образование и увеличаване броя на завършилите квалифицирани специалисти; повишаване на качеството, търсенето и практическата приложимост на университетския „продукт”, високата младежка безработица сред завършилите; подобряване системата на финансиране и управление; развитие на връзките между висше образование, научни изследвания и бизнеса; усъвършенстването и актуализирането на нормативната база, адекватността и ефективността на институционалната структура. Това прави българското висше образование неефективно и неконкурентноспособно в Европейското пространство на висше образование и предпоставя необходимостта от спешно постигне на консенсус в обществото относно политиките, мерките и действията за изграждането на модерна и ефективна система на висше образование, трансформирайки я в стратегически  фактор за изграждането на човешки капитал с високо качество и производителност, развитието на технологиите, повишаването на конкурентоспособността на икономиката и стандарта на живот в страната.
Предложената Стратегия за развитие на висшето образование е добре структурирана, в логически последователен и детайлизиран вид са изложени мотивите за необходимостта от стратегията, откроени са нейната визия и мисия. Направен е преглед на актуалното състояние на висшето образование и оценка на досегашните реформи в системата. Изведени са стратегическата и конкретните цели на стратегията, очертани са политиките и мерките за тяхното реализиране. 

По отношение на съдържанието на стратегията считаме, че направеният анализ на актуалното състояние е твърде беден, ограничаващ се до констатации относно съществуващата мрежа от висши училища, очертаващия се дисбаланс между броя завършващи средно образование и обявените места за прием във висшите училища, влошените ключови пропорции „преподаватели-студенти“, незадоволителния дял на завършващите, драстичното разминаване между профила на подготвяните специалисти и реалното търсене на пазара на труда, недостатъчното финансиране на системата, остарялата и неадекватна нормативна база. Липсват обективни изводи и виждане как да бъдат преодоляни очертаните проблеми или по-точно – как системата на висшето образование да се адаптира към съществуващите реалности. Например, констатира се рязкото намаляване на процента на реализирания прием за учебната 2013-2014 г. спрямо планирания брой, като посочените за това причини звучат по-скоро като оправдание, а не като повод за преосмисляне на политиките за прием на бъдещите студенти.  Никъде в анализа, а така също и в изводите и в мерките за реализиране на целите, не се посочва връзката на висшето образование със средното образование – както по отношение естествената приемственост в последователността на степените на образование, така също и в необходимостта от синхронизиране на двете системи (учебни планове и програми, балансиране на план-приема, кариерно ориентиране, стандартизиране на „прехода“ от едната система в другата и т.н.). Несериозно звучат изводи, като: „Възможен вариант за преодоляване на демографски обусловения спад е опростяването на системата за прием на студенти във висшите училища. Максималното разширяване на входа може да даде положителни резултати при условие, че рязко се повиши качеството на подготовката в средните училища.“ – /стр. 17/. Повечето от набелязаните за реализиране на целите мерки и дейности са формулирани твърде общо и имат по-скоро благопожелателен характер. Не се открояват и разграничават ясни и конкретни ангажименти в процеса на реформа на висшето образование от страна на държавата, на Академичната общност и ръководствата на висшите училища, на бизнеса. Като цяло, не личи обвързаността на стратегията с редица други важни стратегически приоритети в страната – за развитие на средното образование, за развитие на икономиката, за демографското развитие на населението, за намаляване дела на напусналите образователната система, за младежта и т.н.
Синдикатът на българските учители подкрепя залегналите в стратегията идеи за:
· Оптимизиране на мрежата от висши училища чрез постигане на оптимален баланс между държавния и частния сегмент в сектора;
· Децентрализиране на управлението и постигане на ефективна академична автономия, институционалното разделяне на академичното и стопанско ръководство и въвеждането на Университетски борд;

· Балансиране и регулиране на специалностите и професионалните направления във висшите училища, базирани на обективни анализи и прогнози на потребностите от специалисти с висше образование и ефективно взаимодействие между висшето образование и работодателите/бизнеса;

· Преструктуриране и модернизиране на учебните програми с насока към разширяване на практическата подготовка на студентите в реална работна среда;
· Усъвършенстване на системата за финансиране на висшето образование чрез увеличаване на процента от БВП, отделян за наука и за образование, повишаване на частните инвестиции, максимално оползотворяване на средствата по оперативните и европейските програми, както и въвеждане на механизъм за допълнително финансово субсидиране в зависимост от професионалната реализация;
· Разширяване и укрепване на мрежата за учене през целия живот чрез реализиране на съгласувани политики в това направление в постоянното сътрудничество със социалните партньори и др.
В същото време, Синдикатът на българските учители счита, че е необходимо в стратегията да се отдели сериозно внимание и на следните въпроси:
· Изготвяне на задълбочен анализ на връзката „средно образование – висше образование“, включващ освен съответствието между броя на завършващите средно образование и на местата за прием във висшите училища, също така състоянието на кариерното ориентиране на учениците, механизмите и критериите за прием в различните висши училища, съгласуваността в учебните програми, контактите между учителите и университетските преподавтели. В резултат на този анализ и на изводите от  него, да се набележат мерки в насока мотивиране и привличане на най-добрите зрелостници в българските висши училища, създаване на механизъм за балансиран план-прием, стандартизиране на начина на прием, синхронизиране на учебните програми, разширяване на възможностите за контакт и обмен на идеи и иновации между учителите и преподавателите във висшите училища; 
· Осъвременяване и актуализиране на учебните планове и програми, свързани както със специализираната подготовка на студентите, така и с последващата квалификация на кадрите, като се засили практическото обучение. Особено внимание да се обърне на програмите за подготовка на учителски кадри, от чието качество в последствие ще зависи и качеството на постъпващите във висшите училища студенти;
· Разширяване на мрежата за научноизследователска дейност и развитие на иновациите във висшите училища и изследователските центрове (конкретна цел 4), ориентирана не само към пазарната икономика, а и към прилагане в системата на средното образование;
· Разписване на конкретни ангажименти на държавата, висшите училища и бизнеса по отношение на: оптимизиране мрежата от висши училища; регулиране и балансиране на специалностите и професионалните направления и на план-приема в тях, в зависимост от необходимостта на българската икономика от кадри със съответното образование; автономното управление на висшите училища и контрола върху него; финансирането на системата на висшето образование.
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