 Наградените във Втория международен конкурс за учители „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение и възпитание на децата и учениците - 2015”

Близо 150 учители и специалисти, работещи в сферата на извънкласната дейност от детската градина до дванадесети клас, от извънучилищните образователни звена, както и директори, експерти по образование, научни работници и преподаватели от педагогическите факултети на ВУЗ, от цялата страна и чужбина, изпратиха свои разработки за участие в международния конкурс за учители „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение и възпитание на децата и учениците”. Организатори са Синдикатът на българските учители, Фондация „Устойчиво развитие за България” и Санаторно-оздравителният комплекс (СОК) „Камчия”, с подкрепата на Министерството на образованието и науката. Жури в състав: председател - доц. д-р Райна Захариева и членове - Величка Николова, Деница Танева и доц. Емилия Лазарова - Генчева, съвместно с представители на партниращите организации и съгласно обявените критерии, определиха да бъдат наградени следните участници:
„Добри практики”
Първа награда 

- Росица Ангелова Иванова, педагогически съветник в СОУ „Христо Проданов”, гр. Карлово – за комплексно представяне - „Творчески клуб „Литературен Еверест” и „Училището като приказка”(есе) - грамота и парична премия от 400 лв.
Втора награда 

- Надя Божидарова Стаменова – Флорова, старши начален учител в 41. ОУ „Свети Патриарх Евтимий”, гр. София – „Моята визия за съвременна и ефективна извънкласна и извънучилищна дейност” и филм „Арти в киното” - грамота и парична премия от 300 лв.

- Нели Търпова Дамянова, старши учител по български език и литература в ОУ „Райна Княгиня”, гр. Пловдив – „Развитието на творческите и интелектуалните способности на учениците с помощта на театралното изкуство”- грамота и парична премия от 300 лв.

- Антоанета Александрова Иванова, старши учител по математика и информатика в СОУ с паралелки за придобиване на професионална квалификация „Мито Орозов”, гр. Враца – „Клуб „Архимед” – „Създавай, твори и се забавлявай” - грамота и парична премия от 300 лв.

- Трета награда 
- Любка Михалова Атанасова, учител в ОУ „Иван Вазов”, с. Извор, общ. Радомир – „Клуб „Екология” - грамота и парична премия от 250 лв. 
- Милена Любомирова Исаева, старши учител по български език и литература в Гимназия за преподаване на чужди езици „Симеон” Радев”, гр. Перник – „Клуб по журналистика, предаването Екип 4X4” - грамота и парична премия от 250 лв. 

„Искам думата” – есе
Първа награда

- Мариана Гатева Мандева, доц. дн в Педагогическия факултет, катедра „Начална училищна педагогика” на Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий” – „За мостовете между формалното, неформалното и информационното езиково образование на малкия ученик – поуките от една педагогическа практика - грамота и парична премия от 350 лв.

Втора награда

- Таня Тодорова Атанасова, старши учител в Начално базово училище „Михаил Лакатник”, гр. Бургас – „Мемоари на един вдъхновител” - грамота и парична премия от 300 лв.
- Белла Константинова Хараламбова, старши учител по музика в Национално училище по изкуства „Панайот Пипков”, гр. Плевен – „Предизвикателството да бъдеш мотивиран педагог” – грамота и парична премия от 300 лв.
Трета награда
- Павлина Иванова Марковска, старши възпитател в ученическо общежитие, гр. Смолян - „Извънучилищните дейности в България – отговорност на държавата или на педагозите? Българската идентичност в глобалния свят” – грамота и парична премия от 250 лв.
Паричните награди са дарение от Съвета на директорите на пристанище „Бургас” ЕАД
Специални награди:

Министерство на образованието и науката

- Катя Георгиева Божинова, старши ресурсен учител в Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на деца и ученици със специални образователни потребности, гр. Ловеч - „Заедно можем повече”
- Даниела Иванова Казанджиева, главен учител, начален етап в ОУ „Ран Босилек”, гр. Габрово – „Техники за повишаване на функционалната грамотност и четенето с разбиране в СИП „Пиша, чета и разбирам”
- Кремлина Любомирова Черкезова, главен учител по информационни технологии в 34. ОУ ”Стою Шишков”, гр. София – „Нови предизвикателства в творчеството на учениците от II до VII клас”
Областен управител на област София-град

- Маруся Василева Обретенова, старши учител в ЦДГ „Щастливо детство”, гр. София – „Децата по света”.
- Ваня Цокова Минева, директор на 15. СОУ „Адам Мицкевич”, София – „Извънкласните и извънучилищните дейности – за устойчиво качествено обучение и възпитание на децата и учениците в 15. СОУ „Адам Мицкевич”
Областен управител на Софийска област

- Веска Любенова Терзийска, старши начален учител в ОУ „Св. св. Кирил и Методий”, гр. Самоков – „Проект „УСПЕХ” през годините 2012-2015”
- Станка Георгиева Донкова, старши учител по български език и литература в ОУ „Никола Йонков Вапцаров”, Ботевград – „Извънкласните дейности – средство за развитие на потенциала на детето и ученика в демократизиращата се образователна система”
Национален дворец на децата

- Диана Иванова Джарова, балетен педагог в 55. СОУ „П. Каравелов”, гр. София – „Принципи на организация и методика на обучение в танцово студио „ДИЛЕЙН” при 55. СОУ „П. Каравелов”

- Георги Иванов Иванов, директор на Детски комплекс, гр. Сливен – „Извънучилищното образование на нашите деца”
- Виктор Калоянов Кунчев, главен учител по български език и литература в СОУ „Христо Ботев”, гр. Оряхово – Театрален клуб „Приказен свят”

- Росица Георгиева Стратиева, главен учител по БЕЛ в СОУ „Йордан Йовков”, ръководител на клуб в ОДК „Малкият принц” - гр. Тервел – „Клуб за автентичен фолклор и краезнание „Наследниците на Орфей”

- Павлинка Станчева Марева, директор на ОДК, гр. Шумен – „Извънучилищните дейности в съвременния културно-образователен модел”

Български национален комитет към Световната организация за предучилищно образование – ОМЕП

- Величка Христозова Велчева, главен учител в ЦДГ № 35 „Свобода”, гр. Стара Загора – „Да покажем на децата чудния свят на театъра”
- Павлина Пенева Вълева, старши учител в ЦДГ № 10 „Слънце”, гр. Бургас – „Педагогическа технология по гражданско образование на децата от подготвителните групи в детската градина”
Департамент за информация и усъвършенстване на учителите 

към СУ „Св. Климент Охридски”

- Мария Богомилова Николова, главен учител по български език и литература в ТПГ „Н. Й. Вапцаров”, гр. Радомир – „Извънкласните дейности – още една възможност за повишаване качеството на образованието и възпитанието”
- Константин Кирчев Фиданчев, учител по музика в 144. СОУ „Народни будители”, София, кандидат-доктор „Музикална педагогика” – „WEB базирани игри – средство за научаване на нотното писмо в начален етап на обучение”

- Гинко Василев Петров, главен учител по български език и литература в Професионална гимназия по туризъм „Михалаки Георгиев”, гр. Видин – „Клуб „Млад краевед” – територия за разгръщане потенциала на учениците”
- Диана Константинова Иванова, учител в ОДЗ „Славейче”, гр. Криводол – „Добри практики чрез допълнителни дейности извън ДОИ и методическо обединение”
- Росица Михайлова Везенкова, учител по биология и д-р Антон Йорданов Сотиров, учител по екология и английски език, координатор проекти дейности – Природоматематическа гимназия „Проф. Емануил Иванов”, гр. Кюстендил – „Осъществяване на Стратегията на ЕС за наука и образование за интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж в извънкласните форми на обучение”

Издателска къща „Анубис” и издателство „Булвест 2000”

- Стойна Стоянова Илиева, старши учител по биология и химия в ПГИ „Д-р Иван Богоров”, гр. Варна – „Проект за устойчиво развитие „Светлина”
- Инж. Светлана Николова Йорданова, старши учител по професионална подготовка в Професионална гимназия по транспорт „Гоце Делчев”, гр. Пловдив – „Извънкласната дейност – иновативен метод на обучение в професионалното образование” – есе

- Ася Иванова Кулева, старши учител по немски език в Математическа гимназия „Баба Тонка”, гр. Русе – „Две лисичета, сто маймунки и много жабчета, или как да развиваме социалните умения и социалната интелигентност на учениците”

- Снежанка Стефанова Барболова, старши учител по биология и здравно образование, и Маргарита Ангелова Генева, старши учител по химия и опазване на околната среда в Националната Априловска гимназия, гр. Габрово – „Изграждане на екологична култура и критично мислене чрез разработване на ученически научни проекти”

- Диана Каменова Йорданова, старши ресурсен учител в Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на деца и ученици със специални образователни потребности, гр. Монтана – „Образователен клуб „Опознай ме”
144. СОУ „Народни будители”, София

- Радостина Георгиева Симонова, младши учител по музика в ЦДГ „Детелина”, гр. Самоков – „Обогатяване на детските представи за творчество“
- Иван Райчов Тенекев, старши учител по изобразително изкуство в СОУ „Христо Ботев”, гр. Ихтиман – „Великденската обредност в Ихтиман”
- Румяна Здравкова Колева, директор на 102. ОУ „Панайот Волов”, гр. София – „Кукловодство. Куклен театър на руски език”
Общински детски комплекс „Св. Иван Рилски”, гр. Казанлък

- Мариана Иванова Пенчева, учител, ръководител на група по народни танци в ОУ „П. Р. Славейков”, гр. Велико Търново – „За любовта към танца, ценностите и съхранението на българщината”
- Виолета Русева Янкова, старши учител по изобразително изкуство в ОДК „Малкият принц”, гр. Тервел – „Успешни практики на школата по изобразително и приложно изкуство”
- Гинка Младенова Захариева, старши учител по биология и химия в Прогимназия „Акад. Даки Йорданов”, гр. Омуртаг – „Формиране на навици за здравословно хранене чрез извънкласната и извънучилищната дейност” 
Специални награди на Председателя на Синдиката на българските учители

Колективни награди:

- Колектив на ОДЗ № 8 „Таврия”, гр. София: Стефанка Цветкова Балева – директор, Мария Николова Стоилова – главен учител, Емилия Аспарухова Чобанова – главен учител, и Валентина Иванова Йовчева – старши учител по музика – „Опознаване ценностите на българския фолклор за качествено възпитание на децата”
- Колектив на ЦДГ „Деница”, гр. Пловдив: Ели Христакиева Грозева –директор, Милена Димитрова Георгиева - Шишкова, старши учител, Светлана Драгоева Рангелова, старши учител по музика – „Музикален театър в детската градина – приказна пътечка към изкуството”; Васка Костадинова Караоланова, старши учител, и Милена Шишкова – „Вълшебните ключета на изкуството”; Десислава Томчева Николова, учител - „Семейството и детската градина – фактори за социално и емоционално формиране на детето”; Аница Любомирова Маркова, учител – „Безкраен празник в детските сърца”;Елена Василева Хаджиева, учител – „Фолклор и традиции”
- Колектив на СОУ „Св. Паисий Хилендарски”, с. Абланица, общ. Хаджидимово: Мехмед Юсеинов – директор, Калинка Пейкова Гайтанинчева – пом.-директор, Асине Неджати Конедарева – учител по история и цивилизация, Атидже Сабриева Метуш – старши начален учител – „Общински празник на етносите – толерантен диалог за превръщане на училището в желана територия на ученика”
Индивидуални награди:

- Татяна Генкова Атанасова, директор, и Димка Радкова Божкова, старши учител в ЦДГ „Дъга”, гр. Пазарджик – „Мини проект арт словотворческо ателие – „Съчинявам, илюстрирам, играя”

- Снежана Великова Николова, старши възпитател в Начално училище „Княз Борис I”, гр. Шумен – „Мисия „Здраве”
- Моника Димитрова Тенева, главен учител по биология и „Човек и природа” в ОУ „Райна Княгиня”, гр. Пловдив – „Здравно и екологично образование на учениците”
- Веселина Стефанова Бойчева – Чапанова, главен учител по биология и химия в СОУ „Патриарх Евтимий”, гр. Пловдив – „Еко училище „Младежки воден парламент”

- Елица Николова Гигова, старши учител по изобразително изкуство в СОУ „Патриарх Евтимий”, гр. Пловдив – „Извънкласни и извънучилищни дейности по изобразително изкуство”
- Татяна Савова Йотова, главен учител по български език и литература в СОУ „Христо Ботев”, гр. Айтос – „Изкуството – художествен инструмент за формиране на общочовешки ценности у подрастващите”

- Виолета Асенова Банева, пом.-директор в ОУ „Любен Каравелов”, гр. Пещера – „Извънкласната дейност – възможност да се научим на толерантност”
- Сениха Абедин Махмуд, старши възпитател в ОУ „Св. св. Кирил и Методий”, с. Сеслав, община Разград – „Екологично образование и възпитание – „Аз и пчелите”
- Татяна Любенова Донева, старши учител по български език и литература в ПГТР, гр. Враца, и Диян Кирилов Печеняшки, учител в Спортното училище, гр. Велико Търново – „Коледа в музея - фолклорната възстановка като иновационна дидактическа технология на извънкласната дейност”

- Светла Николова Караянева, учител по история и цивилизация в ГХП „Св. св. Кирил и Методий”, гр. Пловдив – „Игрите – активен метод при билингви обучението по история и цивилизация”

- Минко Петров Павлов, главен учител по физическо възпитание в ОУ „Св. св. Кирил и Методий”, гр. Първомай – „Приложното колоездене – превенция за отпадане от училище, социализация и интегриране на ромските общности и начална професионална подготовка”
- Ваня Танчева Господинова, старши учител по български език и литература в СОУ „Гео Милев”, гр. Раднево, обл. Стара Загора – „Извънкласните дейности – средство за развитие на потенциала на ученика в демократизиращата се образователна система” (есе)
- Емилия Кирилова Атанасова, старши учител по история и цивилизация, Свят и личност в ПГИМ „Йордан Захариев”, гр. Кюстендил – „Рутина и скука” (есе)
- Димитрия Джиджова – Болчинова, старши начален учител в ОУ „Захари Стоянов”, гр. Пловдив – „Извънкласните дейности за устойчиво качествено обучение и възпитание на децата и учениците”

- Мария Георгиева Кирилова, старши учител по математика и информатика в Езикова гимназия „Гео Милев”, гр. Добрич –„Извънучилищно обучение по информационни технологии – Съвместна дейност на учители, ученици и организации”
- Величка Благоева Мандажиева, старши начален учител в СОУ „Никола Йонков Вапцаров”, гр. Хаджидимово – „Лазаруване – местен народен обичай”

- Таня Кирилова Типова, старши начален учител в СОУ „Никола Йонков Вапцаров”, гр. Хаджидимово – „Част от моя опит по извънкласни дейности”

- Мариана Асенова Алексиева, главен учител по математика и информационни технологии в ОДК, гр. Пловдив – „Образованието не иска еволюция, а революция”
- Галина Драганова Иванова, старши учител по изобразително изкуство в ОДК, гр. Казанлък – „Изобразителната дейност на детето като форма за усвояване на социален опит” 
Чуждестранен участник
- Деян Крецулъ, учител по физика и ИТ-образование в ОУ „Йован Йованович Змай”, гр. Ковин, Република Сърбия – „(Не) обикновен пъзел”

Организаторите канят отличените участници, заедно с техните колеги и ръководствата на съответните учебни заведения, да участват в националния семинар на тема „Извънкласните и извънучилищните дейности - за устойчиво качествено обучение и възпитание на учениците”, който ще се проведе от 1 до 5 септември 2015 г. в СОК „Камчия”. В рамките на този форум ще се състои тържествената церемония за награждаване на победителите. Подробности - в програмата, която публикуваме отделно в броя. 
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